
MEMORTES DE L'ANDKEUENC JOAN VINAS I SANCHEZ, 
SOLDAT LIBERAL A LA DARRERA CAñLINADA 

A en Joan VzEm i Rieru, sense el qual 
aquesta biografia no tindria sentit. E.P.D. 

,-Danera Guerra Car1ina.- Els seguidos de D. Carles entraren a Sant 
Aiidreu, i després d'haver reclutat algunes persones, i fet algun acte de 
reprecilia contra alguns dels advrrsaris, s'empomren viries persones de 
la població, retornant-les-hi desprks la Ilibertat, i obligant a l'Ajuntament a 
fer un cupus en metalic, el qual foil cobert entre els principals contri- 
buients de Sant Andreu. 

Durant aquest temps, la policia comandada pel senyor Aleu, féu va- 
ris registres domiciliaris, en un dels quals s'emporti I'esposa del llavors 
alcalde Don Pau Ribó i Sagrista, per tal que no trobaren aquest a casa 
seva, després, pesó, a precs de I'espós retornaren la llibertat a I'esposa, la 

.. 

qual mori de l'esglai causar per la iinpressió rebuda. 
Els lliberals també s'emponarcn de ses cases algunes persones ad- 

versaries a la seva política,..' 
Aquestes són les úniques dadcs de que clisposen~ a w i  dia, sobre la 

darrera guerra carlina a Sant Andreu. 
Afor~unadament, ara tenim la possibiiitat de presentar les mernóries 

inedites cl'un soldat andreuenc a la darrera carlinada. Són les memories 

1. Fragmeni cxiret de Joan Clapés. Fulles HüIofiques de Suni Andreu de Palomar, 
Barcelona, Llihieiia CatalOnia, 1931, vol. IV, p. 108 



d'en Joan Viñas i Sanchez. Unes vivencies personals d'una etapa dura i 
plena de terror. Els textos manuscrits ens donaran la possibilitat de con& 
xer les aventures d'un andreuenc en  una de les darreres guerres carlines. 
La seva visió personal, convertida en  crítica, de  l'exercit espanyol, la 
temenca de la mon, el retrobament entre mare i fill, la tornada a casa . . .  
faran d'aquests escrits una bona eina d'estudi per tal de descriure més 
ampliament el fenotnen carlí, Pero, iqui era Joan Viñas i Sanchez? 

En Joan Viñas i Sanchez neix a Sant Andreu de Palomar el 15 
d'octubre de 1853, envoltat d'un ambient familiar de treballador~.~ El pare 
feia de sabater a la sabateria ubicada a la P l a~a  de la Constitució, n. 18 
(avui Plaga Oriila).3 

Els seu pare, Agustí Viñas i Deu, va néixer a Sant Andreu I'any 1823 
i la seva mare, Caterina Sanchez i Bariana, era natural de Palleji, on nas- 
qué l'any 1828. Ambdós tingueren 7 fills, dos deis quals moriren en plena 
infancia. Dels alrres quatre restants, en Joan fou el més gran. Va poder 
anar a escola fins als tretze anys, quan definitivament passa a ajudar en el 
negoci familiar. "Mi padre era zapatero con tienda abierta y su mayor 
empeño fué que yo siguiera sÚ mismo oficio. A mi no me gustaba mucho 
pues quería ser ebanista, pero para no contrariarle accedí a ello y me puse 
a trabajar a su lado ...". 

Als vint anys, el 9 de febrer de 1874, és cridat a quintes (segons 
consta al Boletín Oficial de la Provincia de Barcelona, número 43, del 19 
de febrer de  18741," tot just després del cop d'estat del general Pavía. En 
aquells temps tothom que pagava la quantitat de 2.500 pessetes es des- 
lliurava d'ésser cridat a quintes. Pero com el mateix autor diu: "Mis padres 
no poseían semejante cantidad, pues vivían lo mismo que yo del producto 

2. El primer Viñas documentat piové de la població Occitana de 11 Gascunya, Bos- 
sen i'any 1591. el qual per motius de religió hag~ié de venir cap al Principat, establint-se a 
henys d'Amunt. Vany 1712 airiba el primer Viñas a Sant Andreu, d'oiici fcrrer. En un casal 
situdt entre el carrer Gran i la Riera de Sant Andreu hi habiten els Viñas, detlicao a I'ofici de 
la ferreteria. Són ja nou les generacions de Viñas andreucncs. 

3. En una carta del 20 de juny de 1879, enviada a en Joan Viñas i Sanchez, deduim 
que aquest vi" a la Plaga de la Coiisriruciú, avui Placa Orfiia, concrewment al número 18. En 
una fotografia que %pareir en el segon vdum de ¡es Fulles Histbriqiies de Mossen Clapés, a 
la pagina 49, hi podeni veure la Placa Orfila amh la parrbquia al fons, a primer pla observeni 
un rPto1 de botiga on hi ha una sabata dibuixada, suposadarnent la sabateria @en Joan ViPas 
i Sancher. 

4. Aniu de la Dipnració de Barcelona. Lligall 1603, expedienr de qiiintcs, 1874. Hi 
apaieix Joan Viñas i Sanchcz com a voluntari 



EnJoan Vifias i Sinchez. 
en ?epoca del seu nllisiarncni. 

de su trabajo y por lo tanto no nos sobraba nada ..." La marxa fou un epi- 
sodi difícil, car hagué d'abandonar els seus pares, dels quals no s'havia 
separar mai. 

Forma part del Regimiento de Infantería de Cádiz, número 17, Se- 
gundo Batallón, Sexta Compafiia, amb seu a Berga, on servia el seu bon 
amic andreuenc Josep Prats, qui ostentava la graduació de Caporal de Pri- 
mera. Quatre nois de Sant Andreu també anaren a servir al rnateix batalló. 
L'esmentat Regiment es caractentzava per la seva conducta indisciplinada i 
pel fet de  tenir molt devaluades les seves forces per la derrota de  la 
columna de Nouvilas, en un dels moments de máxim auge de les forces 
carlines a Catalunya. Els primers mesos foren d'aproximació cap al sector 
carlí, situat a les comarques del nord-est de Catalunya. Estades a Bada- 
lona, Mataró, Sant Feliu de Guíxols, Girona ... on desenvolupi diverses 
rasques, entre elles la de protegir la recaptació de les contrihiicions, reunir 
els "mozos". organitzar la milícia nacional forcosa, requisar cavalls. etc. .. 



L'allotjament de les tropes fo~i un deis episodis més problemitics 
entre I'exercit i la població, ja que aquests darrers, segons la ideologia 
política, rebien els soldats amb desconfianga, decebuts pel reclutainent 
forsós dels joves així com per la recaptació de les contribucions. 

A mesura que van transcorrent els dies, en Joan Viñas és més crític 
amb les actuacions de I'exercit espanyol, així com ens dóna algunes pistes 
sobre la seva ideologia política de tendencia liberal republicana. 

Arribem al moment més crític de la seva vida; en l'acció del 13 de 
julio1 de 1874 a Castellfollit de la Roca (La Garrotxa) cau ferit greument, 
quasi de mort. En Joan Viñas ens la descriu en un to preocupant i angoi- 
xant: "Por fin llegamos al momento más crítico de mi vida, momento en 
que se cambió por completo mi modo de ser, pues llevo marcado en mi 
persona su recuerdo, que no se borrará mientras viva, que de ágil y muy 
ligero que era quedé desde aquel aciagado dia en un estado que aunque 
buena salud, no me permite andar con la soltura de  antes", L'acció succeí 
quan la seva companyia es disposava a retrocedir per les respostes conti- 
nuades de  I'atac enemic. En un moment en que en Joan Viñas es dis- 
posava a disparar contra l'enemic, rebé un tret a la pan esquerra del pit, 
entre la tercera i quarta costella. Un gastador inurcii de la mateixa com- 
panyia: "me cogió del suelo y cargándome sobre sus espaldas empezó a 
correr hacia delante ..." Sembla mentida que en aquella companyia no hi 
hagués ni un sol metge, ni molt menys un equip de farmaciola. Gricies al 
gest heroic d'aquell soldat murcii, en aquests moments podem escriure 
aquestes ratlles sobre en Joan Viñas i Sinchez. 

Per fi el traslladaren a Besalú, pero l'abandonaren davant d'una 
nova entrada carlina a la població. Ens explica que es ne@ a rebre els sa- 
graments, ja que els seus enemics l'haurien acomiadat a l'altre món. Foren 
dies de sofriment i patiment, car a més a més de la ferida hagué de respi- 
rar la presencia dels carlistes. En una ocasió va sentir con? discutien, forta- 
ment, entre els carlins, perque el volien matar, pero la interposició de les 
dones els feren canviar d'opinió. Més endavant patí la bogeria d'un soldat 
carlista, qui I'espanta de mort, essent finalment fallida la seva acció. Des- 
prés el traslladaren a I'Hospital que I'exercit governamental tenia a Girona. 
Foren dies de foscor interior i de sofriment total. Abans es produeix pero, 
el retrobament de la mare, que aconseguiri endur-se'n inés endavant el 
seu fill cap a Sant Andreu. 

Un cop recuperat, aconsegueix valdre's gricies a l'ajut d'un bastó 
que I'acompanyar2 fins als últims dies de la seva vida. Triga tres anys a 
cobrar la pensió promesa. Rebé Ilicencia per sorrir del servei per ". .. atro- 
fia considerable de las extremidades inferiores consecutiva a herida por 



arma de fuego recibida en  acción de guerra". Per Real Orden del 14 de 
deseinbre de 1874 li és concedida "La Cruz del Mérito Militar Hoja" equi- 
valent a 7 ptes amb 50 centims mensuals, "por la acción sostenida contra 
las facciones carlistas en Castellf~illit el día trece de julio 1874 y Iierida 
grave que en la misma recibió". 

L'esmentada Ilicéncia de separació del sen~ei  ens descriu com era 
en Joan Viñas i Sinchez físicament: "su estado soltero, su estatura un ine- 
tro setecientos milímetros, sus señales pelo castaño, cejas idem, ojos azu- 
les, nariz regular, barba nada, boca regular, color bueno, frente regular, 
aire marcial, producción buena, señas particulares ningiina.. .". Així doncs, 
podem descriure'l corn una persona físicament normal i corrent, que 
pesava entre 60 i 70 Kg. També el declara "...benemérito de la patria por 
sus buenos servicios prestados en la campaña y terminación de la guerra 
civil . . .". Li és concedida també la medalla d'Alfonso XII: "...con pasador 
en  la Seo de Urge1 ...". El 24 de juny de 1878 aconsegueix Ilicenciar-se 
absolutament, atnb l'haver mensual de trenta pessetes que comenpri  a 
percebre el mes de julio1 següent. Hauri de donar fe cada tres niesos de 
la seva existencia, per certificació de I'Alcalde de Sant Andreu, i firmada 
també pel rector de la parroquia. 

Des d e  la seva Ilicéncia de  I'exércit passi iin cert temps sense 
poder treballar, pero, tan bon punt es recupera torna a ajudar el seu pare 
en I'ofici de sabater. L'abril de 1887, el seu pare pateix un atac d'apople- 
xia, de la qual queda inútil per al treball, passant a encarregar-se del 
negoci familiar. 

Gricies al seu boti amic Melitón Gabriel, I'agost de 1887 aconse- 
gueix cl'entrar com auxiliar a les classes de nit de I'Ateneu Obrer de Sant 
Andreu. L'Ateneu fou fundat per una vintena d'homes pel mes de niaig de 
1885. Situat primerament al carrer Gran, va passar posteriorment al carrer 
Pons i Gallarza, on impartien classes diürties i nocturnes primerament a 
nois i posteriorment a noies. L'any 1911 per la insuficiencia del local es 
trasliaden al carrer Abat Otó, a la casa dita Torre Parellada. L'ensenyament 
que s'impania era laic, les seves classes eren les més reconegudes de Sant 
Andreu, essent I'única escola mixta &aquella epoca. A més de les assigna- 
tures corrents s'imparria angles, francés i dibuix. L'Ateneu també oferia 
altres activitats com girnnastica sueca per les nits, arletisrne, excursionisrne, 
recitals, teatre, butlletins ... Tenia pati i carnp d'entrenatiient amb dutxes. 
En Joan Viñas i Sanchez fou professor de I'Ateneu Obrer fins la seva jubi- 
Iació. 

Durant I'etapa d'auxiliar de classes de ni1 continua amb l'ofici de sa- 
bater. Pero l'agost de 1888, dos fe& el feren desdir del negoci faniiliar: la 



l.., 1 1 , 1 1 1  l'.ii<lI.i<l.i. ,<ii 'ir l':\l<ilcii u t> ic i  LIC \.ii,I i\i,'Ii~,i 
on en Joan Viiias exercia de n l c t r ~ .  

llarga malaltia del seu pare i l'entrada d'auxiliar a les classes de dia. El 24 
de setembre de 1888 el seu pare deixi d'existir. Ell va seguir vivint amb la 
seva mare i les seves germanes. 

El 25 de marG de 1889 la seva mare demani la mi de la seva futura 
dona, na Carme Gobem i Bassas, amb qui es casi el 9 de gener de 1890 a 
la parroquia de Sant Andreu de Palomar. En el Libro de Esponsales, nú- 
mero 230, fol. 14 que es custodia a I'Arxiu de la Catedral, hi trobem la se- 
güent inscripció: "A 9 de enero de 1890.- Juan Viñas Sánchez, jornalero, 



hijo de Agustin y Catalina = con Carmen Got~ern y Rases hija de Antonio 
y Rosa.. Parroquia de San Andrés de Palomar." La seva dona és natiinl 
de Sant Andreu. on va néixer el 25 de novembre de 1858. filla de fusrrr. 
En el moment del casament, la seva esposa tenia els seus pares difunts. La 
mare mona pel colen de 1865 i el seu pare el 21 de mar$ de 1882. Un 
cop casats s'establiren a la casa núinero 3 (després núni. 5 )  del c:irrer 
Santa Marta. de Sant Andreii. on en Joan Vinds va viiire fins a la seva 
mort. Amb un petit capital que va Iieretar la seva esposzi, van constniir 
I'esmentada casa del carrer Santa Mama. 

Al cap &un any tle caüats, el 19 de novemhre de 1891, va néixer el 
primer fill. una nena a qui posen per nom Consolació. Dos anys 1116s tard 
neix el segon fill. en Miquel. nat el 14 de fehrer, exactament diniarts de 
carnaval. En Joan Viñas i SJnchez segueix fent de mestre n I'Ateneii Obrer. 
Per6 el 21 de fehrer de 1899, un esdeveniment familiar el deixi iiiarcat. 
pero aquest cop amb una ferida més profiinda: la niort de la sexi filla. 
amh només 8 anys d'edat, per causes encara desconeg~idcs i sense I'opor- 
tuna assistencia del metge. 



TENIENTE GENERAL DE LOS TJERCITOS NACIONALES. 
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Escriu les seves memories pel gener de 1899. L'any 1911 ja cobra la 
pensió de 37 ptes i 50 céntims. En Joan Viñas i Sanchez mor a I'edat de 68 
anys, el 24 de marg de 1922, sense poder coneixer el seu primer nét, en 
Joan Vinas i Riera, nat el 4 de desembre del mateix any. 

Les inetnories d'en Joan Viñas i Sanchez són escrites en castelli, i 
en  un llenguatge planer, sense grans embolics de paraules. Les seves 
memóries són lluny dels lletraferits d'aquell moment, dominats per les 
classes locals. Donen una visió personal d'uns fets viscuts pero no per 
aVt6 desmereixen el coneixement dels historiadors, als qui podra aportar 
gran quantitat de dades i fets que poden ésser de gran utilitat per al 
coneixement de la damera carlinada, un xic deixada de banda. Les memo- 
ries ens fan una aproximació a cada bandol, on t o s  volien aconseguir el 
mixim al millor preu. Les quintades, les contribucions, el segrestament ... 
ens duen a I'enforcall del domini pel poder. Les memories d'en Joan Viñas 
i Sanchez són el testimoni real d'un home obligat a servir la patria, aspecte 
que quasi li costa la vida. En Joan Viñas i Sanehez ho va viure, i després 
ens ho va deixar escrit. 



TEXT DE LES MEMORIEC' 

"Estábamos a primeros del año 1874. La guerra carlista estaba en todo su 
apogeo, cuando el general Pavía, entonces capirán general de Castilla la Nueva, 
dio el golpe de estado, penetrando al frente de fuerzas del ejército en el palacio 
de las Cortes y arrojando a los diputados republicanos, que la nación, en uso de 
su derecho, se Iiabia elegido. 

Con este acto de audacia, la República recibió un golpe mortal, de resultas 
de lo cual se formó un nuevo gobierno que, aunque se titulaba republicano, es- 
taba iodo formado de  monárquicos. El primer acto de dicho gobierno, apenas 
tomó posesión del poder, fue llamar al sewicio de  Las armas al reemplazo del 
~iiismo año, decretando que todos los mozos concurrentes al mismo eran soldados 
exceptuando van solo a los inútiles y a los que se redimieran pagando la cantidad 
de 2.500 pesetas. 

Mis padres no poseían semejante cantidad, pues vivían, lo rnismo que yo, 
del producto de  su trabajo y por lo tanto no nos sobraba nada, de cuyas resultas 
no tuve más remedio que abandonar a mi familia y empuñar el fusil, yo que 
nunca me había separado de su iaílo, marchando por esos mundos de Dios a la 
caza de carlisvds. 

Era el día 9 de Febrero cuando entré en caja, en los cuarteles de la ciuda- 
dela de esta ciudad. los cuales estaban situados en el mismo sitio donde existe el 



Parque, de cuya ciudadela en aquella época, estaban derribando las murallas, pues 
los cuaneles no lo fueron hasta el año 1888 con motivo de celebrarse en aquel 
mismo sitio la exposición universal. 

Tenia un amigo llamado José Prats que era cabo primero del Regimiento 
de Infantería de Cádiz número 17. segundo batallón sexta compañía en el ciial ser- 
vía hacía medio año, cuyo amigo se arregló de modo que pude entrar a servir en 
su mismo batallón, ingresando en la tercera compañía. 

El citado batallón estaba, hacía más de seis meses, de  guarnición en Bergd 
y los quintos de  73 aquí en Barcelona. 

Ai día siguiente de haber ingresado nos dieron la primera puesta y nos ves- 
timos los 20 o 25 quintos que habíamos ingresado del primer reeniplazo del 74, 
entre los cuales había cuatro más de esta barriada. A los dos o tres días empeza- 
ron a enseñarnos la instrucción. El encargado de instruirnos era un teniente de los 
mejores del batallón, pues cudndo hacía un buen rato que estaba instruyéndonos, 
nos mandaba descansar para hacer un cigarro y entonces sentados hablábamos un 
buen rato hasta que volviamos a empezar. De esta manera estuvinlos hasta fin de 
mes en que nos dieron de aita para empezar a prestar servicio. 

El último día del iiles de  febrero vino mi madre a verme, y al propio 
tiempo me trajo la ropa que me habia lavado, quedando acordado entre los dos 
que al día siguiente por ser domingo subiría a comer con ellos despidiéndome de 
esta manera. Pero como el soldado no es dueño de sirs acciones, al pasar lista a 
las ocho de la noche recibimos la orden de levantarnos a las cuatro de la mañana 
clel siguiente día para incorporarnos al batallón que acababa de llegar de Rerga y 
salir juntos a operaciones. Con semejante orden quedé muy contrariado por no 
poder despedirme de la familia, pero no hubo más remedio que conformarse. 

Efectivamente al día siguiente primero de  mayo tocaron diana a las cuatro 
de la mañana. Nos levantamos enseguida y después de pasar lista y revista para 
vei si todo estaba en orden, recibimos el pan y el socorro (1,35 pts) saliendo por 
la carretera de Francia a las seis de la mañana, 

Al llegar al Pueblo Nuevo, encontré por casualidad a un conocido y le pedí 
si haría el favor de participar a mis padres que habíanios salido de Barcelona, pro- 
metiéndome que así lo haría, como erectivamente lo Iiizo. 

Después de dejar las últimas casas de San Martín hicimos alto y aguar- 
dando como cosa de media hora, vimos llegar el batallón, en el cual fiumos in- 
corporados inniediataniente. Como mi amigo Prats pertenecía a la sexta compañía 
de la que era cabo, por influencia suya me trasladaron de la tercera que pertenecía 
a la sexta con cuyo cambio me encontré más a gusto por tener un verdadero 
amigo con quien comunicarme. 



Enseguida nos pusinios en marcha y por la carretera nos dirigimos a Ma- 
taró, a donde, después de  hacer alto en Badalona y en el Masnou, llegamos al 
anochecer medio atropeados de  los pies, y muy cansados todos los quintos, por 
no estar acostumbrados a las marchas, cargados con el fusil, cien tiros en la canu- 
chera y la ropa que llevábamos al morral. 

Al día siguiente salieron cuatro compañias, las cuales junto con un batallón 
de voliintarios y una compañia de  ingenieros forniaron una coliimna que fue des- 
tinada a recorrer toda la comarca que riega el río Tordera. Quedamos dos compa- 
ñías de guarnición en Mataró,. una de las cuales era a la que pertenecía. Allí 
quedamos haciendo el servicio de guarnición y alguna que otra salida por los pue- 
blos cercanos con el objeto de cobrar las contribuciones hasta que el día 17 recibi- 
mos la orden de salir inmediatamente. 

Eran las cuatro de la mañana cuando recibimos dicha orden encontrán- 
dome de guardia e11 el principal. Inmediataniente se dieron las oportunas dispo- 
siciones, saliendo para Arenys de Mar a las seis de la propia mañana, en cuya 
población nos incorporamos a Ias cuatro compañías que ya nos estaban aguar- 
dando, saliendo después de un corto descanso para Blanes en donde pernocta- 
mos. 

Al dia siguiente 18 de marzo, salimos embarcados en un vapor, que nos 
condujo a Cant Feiiii de Guixols a donde Ilegalnos a media tarde. Al día sigtiiente 
19 (que por cieno por ser los días del sargento primero, nos pagó el desayuno a 
toda la compañía) salimos para Gerona en donde llegamos al anochecer. 

Nuestra precipitada salida de Mataró para Gerona fue debida a haberse 
recibido la noticia de la derrota de la columna del general Nouvilas que operaba 
en dicha provincia. De la citada columna que constaba de  2.000 hombres de  todas 
armas apenas quedaron 400 dispersos que se refugiaron algunos en Figueras y la 
mayor parte a Francia. Los restantes 1.600 fueron muertos o hechos prisioneros 
todos debido a la traición o torpeza de dicho general. 

A los pocos días de  estar en Gerona recibimos la notícia de  que el batallón 
de voluntarios que habíamos dejado en Arenys, había sido completamente des- 
trozado por los carlistas, pudiendo escapar muy pocos que se arrojaron al mar y 
llegaron nadando a las poblaciones vecinas. 

Hacia unos quince dias que estábamos en Gerona cuando llegó el batallón 
de cazadores de Madrid número 2 cuyo batallón daba gusto de mirar, pues estabd 
todo compuesto de aragoneses quintos del 73, con un total de 900 plazas, vestidos 
con trajes nuevos y armados con moderno Remigton, mientras nosotros Ilevá- 
bamos los trajes medio rotos y armados con el imperfecto y pesado Berdan. Tam- 



bién llegaron dos piezas de artillería de Monraña del Primer Regimiento y unos 
cien caballos de Alcántara número 14. 

Con estas fuerzas se formó una columna que estaba formada de la si- 
guiente nianera: Batallón de cazadores de Madrid número 2, segundo batallón del 
Regimiento de Cádiz número 17, una guerrilla de 100 voluntarios, 2 piezas de ani- 
lleria de Montaña y 100 caballos de Alcántara. Además con los restos del primer 
batallón de CJdiz que se encontró en La derrota de la columna se formaron dos 
compañías que en junto sumaban unos 150 hombres que se añadieron a mi bata- 
llón y por lo tanto también formaron parte de la columna, cuya columna poco más 
o menos formaba un total de 1.700 hoiiibres, al mando del iMariscal de Cainpo 
(General de División) D. 14. Buceta, hombre de una edad muy avanzada pues con- 
taba cerca de 70 años. También llegó el batallón Reserva de Badajoz compuesto 
todo de quintos que quedó de guarnición en Gerona. 

Durante el mando del citado general no hicimos mas que pasearnos de  Ge- 
rona a La Bisbal, Figueras y piieblos del bajo Ampurdán sin encontrar nunca a los 
carlistas, a pesar de que la parte de Olor se hallaba toda en su poder. Tan solo 
una vez parecía que íbamos a tener un enciientro y fue de  la siguiente manera. 

Salimos de Gerona para La Bisbal, en donde teníamos que recoger un gran 
convoy de tabaco, que procedente de  Palamós donde había desembarcado, llegó 
el mismo día que nosotros custodiado por unos 100 voluntarios. Al día siguiente 
de nuestra llega&a y cuando despu&s de habernos hecho cargo del convoy ibamos 
a salir de vuelta para Gerona, el getieral recibió aviso de que los carlistas se diri- 
gían a marclias forzadas, hacia el Congost, estrecho desfiladero dominado por una 
elevada montaña, por donde pasa la carretera entre la montaña y el río Ter, bas- 
tando poca gente para detener la marcha de cualquier columna. El general com- 
prendiendo la situación hizo marchar el convoy a Sant Feliu d e  Guixols, 
custodiado tan solo por los volunrarios, pues no ofrecia ningún peligro dicha mar- 
cha por estar muy cerca de la citada población. 

Serían cerca de las diez de la mañana cuando salimos para el Congost sin 
llevar ninguna impedimenta, pero a la media hora de marcha nos llamó la aten- 
ción al notar que abandonábamos la carretera para interesarnos por un estrecho 
camino que se dirigía hacia la montaña que dominaba el paso del Congnst. 

Hacia un día muy malo, estando el cielo abierto de  espesas nubes y empe- 
zando a oirse algun lejano trueno, todo esto acompañado por una pequeña lluvia, 
hasta que al llegar al pueblo de la Pera (dc donde era natural el feroz y sanguina- 
rio Saballs) empezó a llover copiosamente. Nosotros creíamos que nos detendría- 
inos allí, pero seguimos adeiante sin entrar en dicho pueblo. Al empezar a subir la 
montaña se desencadenó una furiosa tempestad acompañada de una lluvia ro- 
rrencial con unos truenos muy fuertes que al retumbar por aquellas montañas pa- 
recía que se iba a hundir el mundo, pero nosotros, como si no sucediera nada y 
siempre adelante. 

La caballería tuvo que apcarsc por ser los caminos muy estrechos y peli- 



grosos. Los caballos estaban asustados ante aquel desecho temporal y nosotros 
siibiendo sin parar calados hasta los huesos, puesto que el agua nos entraba por la 
cabeza y nos salía por los pies. Ya estábamos cerca de la cima de la montaña 
cuando se extendió una espesa niebla que no perrnitía vernos los unos a los otros 
a cuatro pasos de  distancia, subiendo con muchas precauciones por temor a una 
sorpresa que hubiera sido terrible, por el estado que nos encontrábamos muy can- 
sados y medio estropeados. Después de  un buen rato de  subir de esta manera se 
disipó la niebla y nos enconiramos en la cúspide más alta de la iiiontaña, en 
donde descansamos. 

Al poco rato de haber llegado empezó a soplar un viento muy fuerte que 
despejó las nubes y brilló el Sol. Conio íbamos tan niojados einpezamos a sentir 
frío por cuyo motivo recogimos leña y encendimos grandes hogueras las cuales se 
vieron muy pronto cercadas por todos. 

Al cabo de mas de una hora de descanso emprendimos el descenso por La 
parte de  Gerona en donde entramos cuando empezaba a anochecer. Entonces 
supimos que los carlistas a causa del aguacero se habían detenido en Sarriá, pue- 
blo distante media hora de Gerona. 

Al día siguiente salimos hasta Casa de la Selva, para proteger la entrada del 
convoy, que procedente de Sanr Feliu de Guixols llegaba por la parte de Llagos- 
tera. 

También a los pocos días se acercó a media hora de  Gerona una numerosa 
partida carlista, saliendo nii batallón hasta Sarria en donde cambiamos algunos ti- 
ros sin ningún resultado pues tan pronto nos divisaron se inicrnaron por los mon- 
tes cercanos, regresando entonces nosotros a Gerona. 

De esta manera continuamos hasta mediados de &$ayo en que cesó en el 
mando de todas las fuerzas de la provincia de Gerona ei general Buceta, susti- 
tuyéndole el Brigadier (general de brigada) D. Alejo Cañas, hombre de mediana 
edad y de un aspecto muy arrogante. 

Bajo el mando de este militar, ya tuvimos algunos encuentros con los car- 
listas, algunos de ellos de  poca importancia, aunque hubieran podido tener mu- 
cha, y cuyos hechos voy a relatar. 

A primeros de Junio se recibió aviso de que la coluinna del general Este- 
ver, que operaba en la provincia de Barcelona, iba en persecución de la partida 
del cabecilla Saballs y que acosados los carlistas por dicho general pasarían por el 
pueblo de  Iiagostera en dirección al río Ter con el propósito de vadearlo por el 
bajo Ampurdán e internárse hacia las montañas de Clot. Lo más natural parecía 
que nosotros al recibir semejante orden, nos apresuraríamos a apoderarnos de los 
pasos del Ter, para cortarles toda rerirada y de  esta manera obiigarles a batirse con 



la columna Estevez. Esto era lo que hasta los más legos en el arte de la guerra 
comprendían pero a nosotros nos obligaron hacer todo lo contrario. 

Salimos de Gerona a las 12 del día para I.lagostera, cuando ellos en la ci- 
tada hora que habian abandonado dicha población dejándoles nuestra salida de 
Gerona completamente libres todos los pasos del Ter. Al llegar a Casá de la Selva 
nos detuvimos por haber recibido la noticia de la llegada de la colu~iina Estevez a 
Llagostera y de que los carlistas habían pasado el Ter. 

Después de este fracaso y sin pasar más adelante nos volviinos a Gerona 
teniendo que aguantar duramente el regreso, un desecho teniporal de agria y con 
barro hasta las rodillas entramos a la inmortal ciudad a las 11 de la noche medio 
corridos y avergonzados al ver del modo coino nos hacían servir de fantoches y 
todo esto con el deliberado propósito de matar la república. 

La población de Geroiia nos vio entrar con bastante desagrado. En la casa 
en que yo me alojaba, el patrón era de  la milicia y al marchar nosotros había ido 
junto con sus compañeros a cubrir las guardias de la ciudad, con mucho entu- 
siasmo, pues creían de buena fe que la cosa iba de serio, teniendo cuando nos 
vieron volver sin haber hecho nada un gran desengano y queriendo en medio de 
su ira arrojar el fusil en mitad de la calle. 

Entre otras de las salidas que hacíamos, una vez verificamos una a Santa 
Coloma de Farnés, llegando allí al anochecer y siendo alojados enseguida. Pero 
por la madnigada del dia siguiente se recibió aviso de que los carlistas al mando 
de Saballs atacaban la ciudad de Figueras. Inniediaramente se dieron las oportunas 
órdenes para salir, verificandolo a las cinco de la mañana, llegando a Gerona a las 
diez, donde nos dieron una hora de descanso concluido el cual salimos enseguida 
para Figueras. Al llegar a Ráscara, nuestras avanzadas sorprendieron a una 
pequeña partida carlista dispersándola, matándole dos hombre y haciéndole un 
prisionero, continuando la marcha sin ninguna novedad hasta llegar a Figueras, 
donde fuiinos recibidos poco menos qire en triunfo por toda la población que 
saliii a recibirnos tan pronto supieron nuestra llegada. Los carlistas cuando por sus 
confidencias supieron que acudianios en auxilio de la ciudad abandonaron el 
cerco internándose por los montes en dirección a Olot, que era su cuartel general. 

Cuando llegamos a la rambla, el pueblo notó que llevaban~os un prisio- 
nero, prorrumpiendo en gritos de  matarle, viéndose precipitados los que le cus- 
todiaban de armar las bayonetas para salvarle de las iras del pueblo que queria 
arrastrarle. Entonces se dispi~so que mi batallón quedara de guarnición en Figue- 
ras, saliendo el resto de la columna el dia siguiente para Ccrona. 

Al cabo de diez o doce dias recihimos la orden de salir para Gerona con el 
objeto de incorporarnos a la columna, pero al propio tiempo también recibimos 
aviso de que Los carlistas, en número de unos 4.000 hombres, nos aguardaban, 
habitndose fortificado en un pueblecito de la carretera por donde debiamos pasar 
con el objeto de disputarnos el paso. Mas coino nosovos apenas llegabanios a 400 
se supendió la salida hasta nueva orden, la cual no se hizo esperar, pues noti- 



ciosas la columna del duque de Gor que operaba en la provincia de Barcelona de 
lo que ocurria, vino en nuestro auxilio a marchas forzadas, con cuya llegada los 
carlistas abandonaron sus posesiones saliendo entonces nosotros de Pigueras e 
incorporandonos con la citada columna a la cual entrontraiiios que se había de- 
tenido en el mismo punto en que se había fortificado los carlistas, con cuya co- 
lumna llegamos a Gerona a las 9 de la noche después de aguantar un reguidr 
temporal de agua y piedra. 

Lo que me ocurrió este dia no se me olvidar2 tan facilmente por ser 24 de 
Junio dia de mi santo. 

Me levanté a las cuatro de  la mañana y tuve qiie ir al castillo junto con 
otros dos soldados a buscar el pan de la compañía. Al llegar como teniamos orden 
de pasar a las ocho revista de vestuario y armamerito, me puse enseguida a lim- 
piar todas mis prendas y a coserme los pantalones, que los tenía un poco estrope- 
ados. Además junto con un cabo primero y otro soldado que también era su santo, 
resolvin~os pagar el desayuno a la compañía, habiendo la víspera comprado todo 
Lo necesario que nos costó cerca de diez pesetas, acordando celebrarlo después de 
la revista. Pero a las ocho en lugar de  tocar lista, tocaron llamada y a la carrera, te- 
niendo no mas que el tiempo necesario para recoger de casa de la patrona todo lo 
que teníamos y acudir al lugar de la formación, saliendo al poco rato por haberse 
recibido la orden de que se acereaba la columna del duque de  Gor. Entonces nos 
viinos precisados a dejar todo lo que habíamos comprado para celebrar la fiesta 
de S. Juan (aunque después supe que algunos soldados se habían aprovechado de 
ello al salir precipitadamente). Para fin de  fiesta según más arriba he manifestado 
poco después de habernos unido a la columna el cielo nos regaló un gran tempo- 
ral de tnienos, agua y piedra que fue una verdadera delicia, llegando a Gerona 
chorreando agua por todos cuatro costados. Tal fue el modo corno celebré la 
fiesta de mi patrón, en el año de gracia de 1874. 

A los dos dias de  estar en Gerona salimos con la columna del duque de 
Gor, para lievar a cabo una operación combinada. 

Con dicho objeto, salio la columna del duque a las cinco de la mañana 
para Santa Coloma de Farnés pasando por la carretera y nosotros lo efectuamos a 
las seis también para la propia población, pero pasando por los pueblos de Salt y 
Anglés, para poder de  este modo, caer las dos columna sobre la citada población 
y sorprender a los carlistas, pues por varias confidencias se sabia que estaban allí. 

En efecto, salimos como he manifestado a las seis, pasando por caminos 
muy escabrosos llegando a Anglés sin novedad. Allí hicimos alto destacándose una 
guerrilla de  voluntarios para que se situara en una pequeña eminencia a media 
hora de  la población en dirección a Canta Coloma. 

La columna del duque de Gor al estar cerca de Santa Coloma fue divisada 
por los carlistas, los cuales abandonaron el pueblo a toda prisa, marchándose en 
dirección a Anglés donde estábamos nosotros, pero corno en vez de seguir ade- 
lante nuestra compañia se había detenido como he manifestado en espantajos les 



adviflieran de nuestra presencia claro esrá al divisar a dictios voluntarios, que para 
que no fueran notados los colocaron en uno de los puntos más elevados, dejaron 
el camino dirijiéndose a todo escape hacia unas inontañas muy elevadas que es- 
taban muy cerca de aquel sitio, después de cambiar algunos tiros con los volunta- 
rios sin ningún resultado. 

Al oir nosorros desde Anglés los primeros disparos creiamos que la cosa 
iba de veras y más, al ver que se tocaba llamada y a la carrera, pero no tardamos 
mucho en notar nuestro error. Se formó enseguida la columna saliendo acto se- 
guido a todo correr para el indicado punto llegando cuando ya los carlistas esta- 
ban en mitad de la montaña. Estonces se destacó de la columna un batallón de 
cazadores para que fuera en su persecución y a nosotros nos colocaron en una 
pequeña eminencia formados en linea de batalla para acudir al punto que fuera 
necesario. También fue emplazada la artillería, la cual cuando se vió que el ene- 
migo se hallaba en la cima de la montaña y por lo tanto fuera de tiro de fusil hizo 
algunos disparos, derribando una pequeña ermita que no tenia nada que ver con 
aquella mala comedia que se estaba representando. Después de aqiiella heroica 
acción nos dirigimos cargados dc laureles a Santa Coloma de Farnés en donde lle- 
gainos al anochecer. He dicho heroica acción porque hicimos un prisionero, que 
por cierro debía haber nacido en viernes cuando se dejó cojer de un modo tan 
inocente. También debo advertir que nosotros tuvimos un herido, que fue el 
teniente coronel del batallón de cazadores de Wadrid, pues corriendo por aquellos 
andurriales se cayó del caballo, lastimándose una pierna, aunque por fortuna no 
fue de niucha gravedad. 

Aquí debo referir un pequeño episodio que ocurrió a mi baullón. Estába- 
mos formados como he manifestado, en una eminencia, en donde aunque no 
niuchas, pasaban silbando algunas balas, cuando al cabo de un rato de estar alii se 
presenta de improviso el coronel que se habia adelantado solo a la descubierta y 
le oimos con una voz de trueno gritar 'donde están estos señores oficiales" y efec- 
tivamente, miramos y no vimos a ninguno, pero pronto les vin~os salir de detrás 
de un márgen que estaba al abrigo de las balas dirigiéndose todos a sus res- 
pectivas compañías muy avergonzados. Entonces el coronel les dirigió una re- 
primenda, diciéndoles, que en los sitios de mayor peligro debían estar en sus 
puestos, lo mismo que si estuvieran en una parada y ninguna otra vez volvieran a 
abandonar sus puestos porque serían castigados con todo el rigor de la ley. Dicho 
esiá que a nosotros nos llenó de satisfación, al ver que aunque llevaran estrellas 
en la boca mangas también tenían que bajar la cabeza. 

Al dia siguiente de estar en Santa Coloma partimos para Gerona, después 
de incorporarse a nuestra columna los batallones, Cazadores de Cuba y segundo 
de América dos piezas de artillcrka montada y unos 50 caballos con cuyos refuer- 
zos la columna quedó constituida de la siguiente manera: barallunes de Cazadores 
de Madrid y Cuba, batallones de línea América segundo batallón y Cádiz también 
segundo batallón, total 4 batallones 2 piezas artillería de Montaña y 2 piezas de 



rodada sistema 150 caballos de Alcántara y 100 voluntarios en total unos 2.500 
hombres. Todas estas fuerzas entramos en Gerona al anochecer descansando un 
par de  dias de  nuestras anteriores fatigas. 

Pomada la columna del iiiodo que he referido, dispuso el general, que mi 
batallón, saliese al dia siguiente para hacer una excursióii por el bajo Ampurdan. 
Dicha excursión puede decirse que en su primera parte fue un verdadero paseo. 

Salimos a las 5 de la mañana del día 3 de Jlilio llegando a Llagostera a las 
10 de  Ia misma, descansando hasta las cuatro de la tarde, en cuya hora partimos 
para S. Feliu de Guixols, llegando a las 8 a la citada población. Al dia siguiente ( 4 )  
emprendimos la marcha para Palamós en donde entramos a eso de las 8. Como 
aquella noche estaba de guardia, la pasé en la iglesia, durmiendo las pocas horas 
que tuve libres tendido sobre cuarro sillas debajo de la pila de agua bendita. 

El dia 5 salimos a la hora de costumbre para Torroella de Moiitgri, llegando 
a ki citada población a eso de las 11, descansando según costumbre, durante las 
horas en que el sol es más fuerte. A las 4 salinios para La Escala en cuya pobla- 
ción lleganios a la 8 de la noche. Serían las 5 de la maiiana del 6 cuando enipren- 
dimos la marcha para Casterllón de Ampurias llegando cerca de las 12 y saliendo a 
las 5 para Rosas en donde lleganios a las 8 siendo alojados y descansando en 
dicha población todo el dia siguiente 7 de junio. Aquí puede decirse que terminó 
la primera parte de la ~iiarcha. 

A las cuatro de La tarde del siguiente dia salimos para Garriguella en  donde 
pasamos tres dias, durante los cuales se destacaron por los pueblos de los con- 
tornos algunas compañías con el objeto de cobrar las contribuciones. A mi co~u-  
pañia Le tocó salir la últinia y lo verificaiiios a las 5 de la mañana del dia 1 1  
llegando a las 7 a un pueblo muy pequeño de cuyo nombre no me acuerdo en 
este momento, en donde por medio de  pregón se hizo público que se cobraría la 
contribución dando dos horas de término para verificarlo Pero nos encontramos 
con un caso muy raro y era, que no habia ningun hombre, pues al acercarnos 
nosotros todos habían desaparecido como por arte de encantamiento. Entonces 
viendo que nadie acudía a pagar se tomó la deterininación de airestar a varias 
mujeres como así se hizo. pero viendo que empezaban a gritar y chillar, pero que 
no soltaban nigún cuarro, fueron puestas en libertad nosotros nos marchamos 
cerca de las diez sin haber recaudado nada. Entonces emprendimos la marcha 
para otro pueblo situado a la Falda de los Pirineos en donde lleganios muy fatiga- 
dos y con iiiucho miedo por ser tan poca la gente a las 12, pero apenas habiarnos 
llegado (pues solo tuvimos tiempo de poner un centinela en el campa~iario) reci- 
biinos un aviso para qiie inmediataniente regrasiramos s Garriguella para unimos 
al batallón. Sin tiempo ni tan solo para romasr un bocado nos volvimos atrás, lie- 



gando a Garriguella cerca de las 5 de la tarde, llevando nueve horas de camino. 
Una vez allí, nos dieron una hora de descanso, saliendo a las 6 todo el batallón 
para Castellón de Ainpurias a donde llegamos a las 8, de allí salimos a las 9 para 
Figueras en donde envamos a las 11 de la noche, siendo alojados enseguida, que 
bien lo necesitábamos, pues mi compañia llevaba 13 horas de marcha. Antes de 
alojarnos, nos participaron, que el día sigiiiente lo tendriamos para descansar, pero 
que por ser Domingo a las 10 tocaría llamada para ir a misa, como efectivamente 
así se verificó, pasando el resto del día del modo más alegremente posible. Se me 
olviclaba decir que allí encontramos toda la columna que nos estaba aguardando. 
A las nueve de la noche se tocó lista y entonces recibimos la orden de que a la 
una de la madrugada teníamos que estar en los puntos designados para formar y 
salir inmediatamente to&a la columna, y toso esto sin ningún toque de corneta, 
para que el enemigo no estuviera enterado de nuestra salida. Enseguida hicimos 
algunas provisiones de boca para el día siguiente y nos retiramos a descansar un 
par de horas. 

Tendidos sobre el duro suelo y sin más abrigo que una mala manta espe- 
ramos la hora indicada, siéndome del todo punto imposible conciliar el sueno. Lle- 
gada la hora nos levantamos y salimos a la calle donde se formó la compañía, 
pasando acto seguido lista y como no fairaha ninguno, nos dirigimos a la Rambla, 
en donde se formó toda la columna y una vez se hubo formado; emprendimos la 
marcha, por la carretera que pasando por Besalú se dirige a Olot. Eran las dos de 
la madrugada, 

Una vez emprendida la niarcha y mientras duraron las sombras de la no- 
che, guardamos un silencio absoluto, pues teníamos prohibido hablar, fumar ni 
encender ningún fósforo, para que el enemigo no notara nuestra marcha. Pero una 
vez hubo amanecido, todo cambió de aspecto, empezando los cantos y la alegría 
propia del soldado español, y de esta inanera llegamos a Besalú a las siete de la 
mañana. Una vez allí hicimos alto descansando en medio de La calle. 

Antes de pasar más adelante debo advenir, que el objeto de esta marcha, 
era una operación combinada con la columna que mandaba el brigadier (general 
de brigada) Cirlot, el cual por la parte de Vich y pasando por el Grao, debia caer 
el mismo día y a ser posible a la misma hora que nosotros sobre Olot, que estaba 
en poder de los carlistas. Hecha esta aclaración volvamos a proseguir. 

Wacia como cosa de una hora que estábamos allí, cuando el jefe de la co- 
lumna mandó hacer algunos disparos de  artilletfa, con el propósito de ver si la co- 
lumna Cirlot, contestaría por el otro lado de las montañas vecinas, pero viendo 
que había pasado mucho rato y no se obtenía coritestación y oído el parecer de  



todos los jefes de la columna mandó tocar llamada, saliendo inmediatamente con 
toda la columna en dirección a Olot, siendo las diez de  la mañana. 

A la media hora de haber salido de Besalú, empezamos a nir algunos dis- 
paros que nos hacían desde unas montañas próximas que teníamos a la izquierda, 
siguiendo nosotros adelante sin constestarles y sin ocasionarnos ninguna baja. De 
esta manera llegamos a Argelaguer, donde salió el Ayuntamiento en pleno, ofre- 
ciéndose al'general. Seguimos adelante, pero media hora antes de llegar a Castell- 
fitllit se mandó hacer un alto a toda la columna en medio de  un campo al lado de 
la carretera. Entonces algunos jefes de Estado Mayor provistos de buenos anteojos 
se enteraron de las posiciones que ocupaba el enemigo, viendo que se hallaba 
posesionado, de todos los caminos que conducían a Olot. Inmediatamente el 
general ordenó que los batallones de cazadores de Madrid y Cuba atacasen las 
posesiones que los carlistas ocupaban en  unas montañas que teníamos a la 
izquierda, los cuales avanzaron teniendo que vadear al Fluviá. Seguidamente el 
batallón de  Cadiz h e  destacado por la derecha, para que subiendo por la ladera 
de  otra montaña, atacase el pueblo de Castellfullit, cuyo pueblo se hallaba situado 
siguiendo la carretera en medio de monrañas muy elevadas ocupando un fondo 
por el cual pasa también el río, siendo aquel un paso muy peligroso. 

El Estado Mayor se quedó abajo en el llano ocupando en centro de  La ac- 
ción junto con el batallón de América la caballería y la artillería, a la cual mientras 
los batallones de Madrid y Cuba subían la montaña, estuvo cañoneando las pose- 
siones que los carlistas ocupan en la cúspide de aquellos montes. 

Mientras esto tenia lugar, el batallón de  Cadiz seguía avanzando por la de- 
recha pero era ianto el cansancio de todos que después de andar un corto trecho 
teníamos de hacer alto, viéndose enseguida a todos los soldados tendidos en el 
suelo medio rendidos, pues hacía un calor sofocante y todo esto sin poder comer 
ni beber y vestidos con los capotes de  invierno por no tener chaquetillas. 

En un punto un poco elevado se colocaron dos compañías a una de  las 
ciiales yo pertenecía, avanzando las otras cuatro hasta colocarse dos a un kilóme- 
tro de  Castellhlit y las otras dos a medio, rompiendo un nutrido fuego contra el 
pueblo. Nosotros veníamos orden de no abandonar el puesto hasta que hubiesen 
regresado las otras cuatro compañías con el objeto de proteger la retirada. 

Los dos batallones de  cazadores que atacaron por la izquierda después de 
muchas penalidades y sufriendo muchas bajas lograron llegar muy cerca de las 
posesiones que el enemigo ocupaba en lo más alto de la montaña, pero allí en- 
contraron una resistencia tan desesperada que les fue imposible vencerla, teniendo 
después de una encarnizada lucha que declararse en retirada, a pesar de  haber 
sido reforzados con parte del batallón de América. La retirada hasia llegar al llano 
tuvo que hacerse muy desordenadamente, pues todas las tropas carlistas se les 
echaron encima, sufriendo muchas bajas, y tnviendo que abandonar los heridos 
que eran rematados a penas llegaban los carlistas, esas fieras con forma humana, 
que para vergüenza de España y a últimos del siglo XIX nos hacen pasar por un 



pueblo fanático y atrasado, delante de todas las naciones del mundo civilizado. 
Una vez en el llano, acudió la caballería para protegerles la retirada deteniéndose 
entonces los carlistas y sin atreverse a bajar. Entonces la retirada, hacia el punto en 
que estaba instalado el Estado Mayor, ya fue mucho más ordenada. 

Entretanto nosotros seguíamos en el mismo punto, cuando sobre las cinco 
cle la tarde empezamos a oir cornetas de las fuerzas que estaban retiradas con la 
seña de nuestro batallón, pero como nosotros teníamos orden de no movernos del 
sitio en que estábamos hasta que hubiesen pasado las otras cuairo compañías, 
aguardamos en el misino lugar. 

Entretanto todas las cornetas de la columna (pues ya estaba reunida) no 
cesaban de tocar llamada y a la carrera, cuando de pronto aparecieron dos com- 
pañías de las cuatro que aguardábamos. Al cabo de un buen rato, el capitán que 
mandaba las dos compañías en que yo estaba, queriendo como buen militar espa- 
ñol escurrir el bulto y viendo que las dos compañías que faltaban nunca acababan 
de llegar ordenó al teniente de mi compañía (el capirán estaba enfermo) que las 
aguardara que él con la suya se marckaba; como así lo hizo. 

Entonces viendo el teniente de nuestra conipañía y poniéndose al frente 
empezó a correr en dirección al punto donde esraba reunida la coluriina siguién- 
dole todos pues no deseábamos otra cosa, A penas habíamos partido vimos lleagr 
las dos compañías que faltaban. 

Entonces era ver cotiio corríamos lodos, puesto que cuanto más corríamos 
más tocaban las cornetas retirada y el motivo e n  justificado, porque desde el Es- 
tado Mayor veían a los carlistas que nos estaban cercando. La pendiente de  la 
montaña era muy pron~inciada y en lo mejor de nuestra carrera 110s encrontramos 
con un profundo torrente y tuvimos que torcer a la derecha, pero como Ileváix- 
mos una marcha tan rapida, vimos a un pobre soldado que no tuvo tiempo de de- 
tenerse y cayó al fondo rodando como si fuera una pelota y allí se quedaría el 
infeliz pues todo d mundo miraba por sti propio pellejo. Más abajo atravesamos 
dicho torrente, saliendo de él los carlistas apenas lo habíamos atravesado nosoiros, 
cogiendo nueve prisioneros de las dos últimas compañías, que se habían quedado 
iin poco rezagados por encontrarse iiiedio estropeados, pues a retrasarnos un 
poco nosotros quedábamos todos prisioneros. Entre los que quedaron en poder 
de los carlistas se encontraba un teniente, el cual fue muerto en el mismo sitio, 
aplastándole la cabeza con una gran piedra, pues estos eran los juegos que usaban 
aqriellos angelitos, defensores de la ley de Dios. 

Por fin después de muchas penalidades llegamos al lugar donde estaba la 
coluinna, emprendiendo acto seguido la retirada muy ordenadame~iii hacia Be- 
salú. Entonces los carlistas empezaron a Iiostilizarnos quedando mi batallón a re- 
taguardia con el encargo de  contenerlos y al mismo tiempo proteger la retirada de 
la columna; por cuyo motivo fuimos desplegados en guerrilla y mientras las co- 
lumna iriarchaba nosotros hacíamos fuego y en retirada bastante ordenada les con- 
teníamos apoyados por la caballería pues como el terreno era un poco llano les 



teníamos a raya. De esta manera continuamos la marcha, habiendo molnentos que 
uno no sabía que hacer, si pararse o seguir adelante a causa del gran silbido de las 
balas. Aquí debo referir un caso que me sucedió; caminaba yo tranquiiamente, 
cuando pasó una bala ran cerca que me rozó la cabeza; al oir aquel silbido me 
bajé con rapidez exhalando tin grito, que oido por mis compañeros y al saber el 
motivo se pusieron a reir diciéndome que en caso de que me hubiera tocado no la 
habría oido silbar. Comprendiendo yo que tenían razón quedé medio aver- 
gonzado. pues a nadie le y s t a  pasar plaza de cobarde. 

Por fin llegamos al momento más critico de mi vida, niomento en que cam- 
bió por completo mi modo de  ser, pues llevo marcado en ini persona, su re- 
cuerdo, que no se borrará mientrac viva, que de ágil y muy ligero que era quedé 
desde aquel aciago día en un estado que aunque con bueria salud, no me permite 
andar con la soltura de antes. 

Retirábamos, como he manifestado, desplegados en guerrilla, mi conlpañía 
marchaba por la carretera, yo, en  aquel momento, había disparado mi fusil y \rol- 
viéndolo a cargar enseguida, me disponia a repetir la operación, pero en el 
momento de tomar la puntería me sentí como se me hubieran dado un terrible 
golpe, sin poder precisar en que parte del cuerpo y abriendo los brazos caí des- 
plomado en medio de  la carretera, no Teniendo más tiempo sino el preciso de ex- 
halar un grito de "ay madre mia que soy muerto" salido del fondo del corazón. 

Todo lo que me toca referir, desde el momento en que caí herido, hasta 
que recobré el conocimiento, puesto que me desmayé, me lo contó ini amigo el 
cabo Prats, cilarido tomó la licencia. 

Me manifestó que apenas tendido en el suelo rne rodaron los soldados de 
mi compañía y viéndose que aún palpitaba determinaron Ilevárseme; pero se en- 
contraron con el inconveniente de no tener ninguna camilla, pues aunque parezca 
estraño, el ba~allón col1 todo y llevar tanto riernpo de operaciones no llevaba ni 
botiquín ni camillas, en fin cosas del ejército español. Entonces un gastador Ila- 
mado hlurciano antes de dejarme abandonado, y viendo que el teniente encargado 
del mando de la compañía no daba ninguna orden para recogerme y que sólo 
pensaba en  largarse del peligro, me cogió del suelo y cargándome sobre sus 
espaldas empezó a correr hacia delante, pues el enemigo nos acosaba por re- 
taguardia. En tanto el teniente había mandado por el médico y mi amigo Prats co- 
rría en busca de una camilla. 

Al cabo de un buen rato de llevarme a cuestas como es inuy nalural, se 
cansó aquel buen compaiiero y me dejó en tierra en el preciso momento que Ile- 
gaba el médico del batallón, el cual me reconoció enseguida y sin decir una pala- 
bra con sólo un movimiento de cabeza, como queriendo indicar que nada se 



podia hacer, se retiró enseguida dando a comprender qiie tenía más miedo a las 
balas que al cumplimiento de sus deberes humanitarios. Entonces el teniente por 
toda oración fúnebre dio orden de que recogiesen el armamento empezando a 
andar, sin dar ninguna orden respecto de mi persona, porque ya debía parecerle 
que ya para nada podía servir pues este suele ser el premio que dan al que sin ga- 
nar nada se expone a perderlo todo. Entonces los soldados de mi compañia, 
viendo que aún palpitaba y que se iba a cometer una barbaridad al dejarme aban- 
donado y no escuchando más que la voz de su propia conciencia, me cogieron 
resueltamente y uno por los brazos y otro por las piertias, se me llevaron 
corriendo y relevándose unos a otros, pues el peligro era mucho por tener los car- 
listas rnuy cerca. 

De este modo andaron bastante trecho hasta que encontraron al cabo 
Prats, que llevaba una carniila que era de otro batallón, y en la cual me tendieron 
enseguida. Una vez en ella y apenas principiaron a andar, vieron venir por la ca- 
rretera (que era el camino que ellos seguían) a la caballería carlista compuesta de 
más de ciento cincuenta caballos que trataba de echársenos encima. Enseguida al 
toque de cornetas, se agrupó todo el batallón fomiando el cuadro y siendo reci- 
bidos por una dcscarrega cerrada. Viendo los carlistas de la manera resuelta que 
eran recibidos y además al notar que acudía nuestra caballería a galope tendido 
para protegernos, volvieron grupas, retirándose más que de prisa, después de de- 
jar alguno de  los suyos [endido en el suelo. Durante todo el hecho que he rela- 
tado, me dejaron a un lado de la carretera para que no les estorbara. 

Entonces rne volvieron a coger, y en hombros de cuatro soldados, em- 
prendieron la marcha, sin otro contratiempo, que pasar una bala que me rozó el 
pecho, dejando marcada la huella de su paso en el capote. 

De esta manera andaron cerca de una hora y sin ocurrir ningun otro inci- 
dente notable, hasta que por fin recobré el conocimiento. 

Al abrir los ojos quedé como atontado al verme llevado de aquella manera 
y viendo a los soldados que andaban por cada lado de la carretera; lo primero que 
me acudió, era si estarid sonando, entonces me restregué los ojos y viendo que 
estaba despierto, quise incorporarme y no pude. )Entonces me acordé de todo!. 
No puedo explicar lo que entonces sentí, y más al ver a mi amigo Prats andando 
al lado mismo de la camilla, el cual al ver que yo le miraba no pudo contener el 
llanto; también vi a otros muchos amigos que rne miraban con aire de compasión. 
Entonces me acordé de  mis padres, y rne saltaron las lágrimas al pensar que ellos 
estarían bien ajenos de lo que estaba pasando a su hijo. Pensando en esto, em- 
pecé a sentirme mal y se apoderó de mi como una especie de delirio, empezando 
a maldecir a los pobres soldados que rne llevaban porque cada paso que daban 
(con todo y andar con mucho cuidado) parecía que me arrancaban la vida y gri- 
taba que me dejasen abandonado, porque prefería morir a padecer lo que pade- 
cía. A lo mejor nos encontramos con el general. Yo al verle le pedí, con el debido 
respeto que diera las ordenes oportunas para que me curasen y me dejaran en el 



lugar más próximo que encontrásemos porque no podía aguantar lo que sufría. 
No se de donde saqué las palabras, pues creo que le disparé un verdadero dis- 
curso, y entre las muchas cosas que le dije fue que si tenía algun hijo y por 
desgracia alguna vez se encontrase en el caso que yo me hallaba, tendría una gran 
satisfacción si llegaba a saber que habia sido tratado bien y, por lo tanto, que 
hiciera lo propio por mí, pues que también tenía padres y se lo agradederian al 
saberlo desde el fondo de  su alma. El buen hombre me dejó hablar y hasta pdre- 
ció que llegaba a enternecerse y me prometió que en llegando a Besalú, que era 
la población más cercana, mandarka un médico para que me reconociera y dispu- 
siera lo más conveniente, y como yo le había pedido que lo escribiera a mis 
padres, me aseguró que daría las opormnas ordenes y, cosa extraña, tratándose de 
un general a un soldado, lo cumplió al pie de  la letra, como más adelante vere- 
mos. 

Por fin, después de muchas penalidades, llegamos a Besaiú a las ocho y 
media de la noche. Los que llevaban la camilla me entraron en un gran establo de 
la hosteria del pueblo. Acto seguido, se presentó un médico, que tenía el grado de 
comandante y era el de mayor graduación de  la columna y según él manifiesto le 
mandaba el general para que reconociera y dispusiera lo que creyera más conve- 
niente. Enseguida me llevasen al hospital del pueblo. Antes de despedirnos, le ro- 
gué de nuevo, que no se descuidaran de  notificar a mi familia el estado en que 
me encontraba, dándome toda clase de  seguridades de que no se les olvidaría, 
como efectivamente no se les olvidó. 

Yo perdía las fuerzas por momentos, pues hacía cerca de tres horas que es- 
taba herido y aun no me habian curado, y como con el vaivén de la camilla la 
sangre no habia cesado ni un momento de manar, quede en un estado tal de pos- 
tración que a tardar una hora más sin prestarme ninguna clase de auxilio, ni me 
hahria sentido la muerte. 

Después que la columna se hubo marchado, entraron algunos hombres y 
cogiéndome del suelo me Llevaron al hospital de dicho pueblo. Por el camino 
perdí el conocimiento y cuando lo recobré me encontré tendido en una cama y 
vestido aun con el traje de soldado. Entonces me dijeron que antes de curarme te- 
nían que mudarme toda La ropa porque estaba empapada de sangre. Yo me resis- 
tía, porque les decía, que con el mareo que me ocasionarían fuera fácil que me 
muriese, pero ellos no quisieron escuchar mis razones y al principiar a desnudar 
me volví a perder el conocimiento. 

Al recobrarlo me encontré metido en la cama con la ropa mudada. Tengo 
como una especie de  recuerdo de algo que me dieron a beber despejándoseme la 
cabeza y pareciéndome que recobraba la vida. Entonces empecé a sentir unos do- 
lores en los tobillos, pero tan fuertes que parecía que me arrancaban La carne con 
unas tenazas: yo empecé a quejarme, pero el encargado del hospital no sabía que 
hacerme, diciéndome, como para consolarme, que puesto que era ya muy tarde y 
en el pueblo en la actualidad no había médico, esperase al día siguiendo que 



mirarían de hacerme algo, pero yo no atendía sus razones, cuando a lo mejor oí 
muchas pisadas de caballos que pasaban por la calle; pregunté que era aquel 
ruido y nie contestó que era la caballería carlista, yo entonces empecé a quejarme 
a grandes voces, porque pensaba que si me sentían subirían y acabaría de ma- 
tariire, pues yo no podía aguantar lo que sufría. 

Por fin pasó aqiiella terrible noche, y al empezar a despuntar el día, se me 
Tue calmando aquel dolor, Iiasta que adelantando el día casi se ine calmó por 
con~pleto, pero q~iedando ran abatido que parecía clavado en la cama, sin poder 
hacer ningún inovimiento y lo que parece rnás raro sin saber donde estaba herido. 
Serían cerca de las nueve de la mañana, ciiando se presentó cieno sujeto que se- 
gúii clesp~iés me niatiifestaron era cirujano el cual después de haberme reconociclo 
con mucha gravedad, dijo; que tenía la herida en la parte izquierda del pecho, 
entre la tercera y cuarta costilia, por donde liabía penetrado la bala y que en 
cuanto a la sena1 que tenía en la parte derecha (vambifn del pecho) y siguiendo la 
inisnia dirección y la cual estaba húmeda de sangre, no era otra cosa, que un ras- 
g ~ ~ ñ o  que me liabía ocasionado al caer herido y que por lo tanto la bala estaba 
dentro del pecho, y sin ordenar nada, se marchó aquella lumbrera de la ciencia 
tan satisfecho. 

Más iarde vino a verme el comandante de armas que los carlistas renian en 
el pueblo, el cual, después de preguntar por mi estado, me dijo que los soldados 
le habían saquedado s ~ i  casa robando todo cuanto eri ella encontraron, pero según 
supe mis tarde era mentira. El resto del día lo pasé sin ninguna novedad, hasta el 
dí. A sigiirente ' ' que llegó un escuadrón de caballería carlista, visitándome enseguida 
su coniandante, que a juzgar por lo que me contó de los muchos hechos de armas 
en que se habia encontrado y de las proezas por él realizadas dehía ser todo un 
valiente, pero también debo hacer constar que era andaluz Después entraron la 
mayor parte de los individuos del citado escuadrón,que por cieno iban muy bien 
uniformados, los cuales me rratalan bastante bien, lo único que me dijeron fue 
que si en lugar de ser soldado, hubiera sido voluntario o carabinero me habrían 
muerto enseguida. Todo el resto de la semana lo pasé muy abatido y sin ocu- 
rrirme nada en particular, exceptuando el empeño que ienían aquellas buenas 
gentes que iile cuidaban para que recibiera los últimos sacramentos a los cual me 
negué siempre rotundamente, porque se me había metido en la cabeza, que una 
vez me los habrían administrado, los carlistas me habían despachado para el otro 
i i~~indo, según tenían por costumbre con los prisioneros que fiisilaban. Debo hacer 
constar que durante toda la semana no me pusieron nada en ia herida y que por 
todo ali~nenro no tomé mas que gaseosa y lo que llaman brou de pa. 



Por fin llegó el Domingo y como habían llegado inuchas fuerzas carlistas a 
media mañana empezaron las visitas. Los priineros que me visitaron fueron algu- 
nos individuos del batallón conocido por el Requeté, por ser todos muy jóvenes, 
los cuales a pesar de la mala fama que gozaban, me trataron muy bien prodigán- 
dome toda clase de consuelos. Cuando estuvieron fuera entró uno solo, alto, mo- 
reno y por todo un saludo empezó a insultarme y a tratarme de ladrón y asesino, 
diciendo que él a todos los niataria y metiendo la mano en el bolsillo interior de la 
americana, me dijo que iba a clavarme a la cama, yo al verrrie rii aquel trance 
puse todo mi pensamiento en Diosi pero sin asustarme y aguardando con la calma 
del justo y sin proferir ni una sola palabra, cuando de pronto entró un médico car- 
lista acompañado de su asistente, retirandose acto seguido aquella fiera, sediente 
de  la la sangre de uno de sus semejantes, si es que se puede ser semejante con 
esos monstruos Ilainados defensores del altar y del trono. Entonces el médico me 
preguntó como me encontraba, respondiéndole que no inuy bien, pidiome per- 
miso pala ver la herida, concediéndoselo y enseguida y quitándome el vendaje la 
inspeccionó con toda gravedad, diciéndome que si podían recuperar a Olot, de la 
cual se había apoderado la columna Cirlot, me llevarían allí y me curarían estando 
muy bien asistido, caso que yo lo consintiera; yo le di las gracias por sus buenos 
deseos, con lo cual el hombre se marchó, después de dirigirme algunas frases de 
consuelo, pero sin curarme la herida ni recetarme nada, de los cual deduje que era 
tan n~kdico como yo. 

Llegó la tarde y a eso de las cuatro entró una gran manada de carlistas, que 
no cabían en la pequeña sala en que yo ine encontraba, todos nie miraban como 
si fuera un animal raro, sin proferir ninguno ni una sola palabra, marchándose 
todos al poco rato. Pero una vez estuvieron en la calle sentí un gran alboroto y se- 
gún después supe, era que entre ellos se armó una gran discusión porque la nia- 
yoría quería entrar de nuevo y asesinarme y la suerte fue, que se interpusieron 
algunas mujeres que les afearon su mal proceder, logrando hacerles desistir de su 
intento, que a no ser por dicha intervención ya me podía contar entre los difuntos, 
pues esas soliaii ser las hazañas que realizaban aquellos serafines. Entonces pasé 
un buen rato sin ningi~na novedad, pero serían cerca de las seis; cuando entró la 
esposa del encargado del hospital y me dijo que había llegado una mujer y dese- 
aba verme yo al sentir lo que me decía sin saber como perdí el color y exclamé 
;mi madre! viéndola entrar enseguida. piies al oirnie no se  pudo contener y 
arrojándose en mis brazos me di6 un beso, que me pareció que reanimaba todo 
mi ser, de cuyo beso me acordaré toda lavida, pues nadie es capaz de coinpren- 
der lo que significa el beso de una madre dado en semejantes circunstancias. Yo 
entonces al pensar en el lastimoso estado en que mi madre se encontraba, no 
pude contener las lágrimas y me puse a llorar, pareciéndome que aquel llanto me 
hada muy feliz. Mi buena madre no cesaba de  consolarme con aquellas palabras 
que solo ellas saben pronuiiciar, hasra que después de haber pasado la primera 
impresión, pareció que ya me flailaba más tranquilo, pero encontrándonie en un 



gran estado de postración. Pero lo más heroico de mi madre fue, que deiante de 
mi no derramó ni una sola lágrima y en cambio cuando no estaba en mi presencia 
no se le secaban nunca las lágrimas de 10s ojos, según supe más tarde. 

Serían cerca de  las siete, mi madre estaba sentada al lado de la cama 
cuando de pronto sentimos la campana del pueblo que parecía tocar a rebato y al 
propio tiempo un gran alboroto por la calle y muchas pisadas de caballos, pre- 
guntamos la causa y nos dijeron que llegaba una columna y que los carlistas al oir 
la señal que hacía la campana se marcliaban a todo correr y así era en efecto, 
pues no había pasado media hora cuando llegó mi columna reforzada con dos 
batallones. Todo esto me causó mucha alegría, al pensar que me vería libre de la 
odiosa presencia de los carlistas y a a1 propio tiempo me proporcionaba la dicha 
de volver a ver a mis compañeros de armas. Muy poco rato hacía que habían Ile- 
gado cuando ya tenía la habitación llena de soldados, siendo los primeros los más 
amigos esto es los de ini co~iipañia y principalniente mi particular amigo al cabo 
Prats, que no cabía en si de gozo, pues ninguno creia encontrarme vivo, primero 
por la mucha gravedad de la herida y segunda porque se figuraban que los carlis- 
tas me habían muerto, según acostumbraban hacer con muchos de los que tenían 
la desgracia de caer en su poder. Duró mucho rato que aquello parecía una rome- 
ría, tantos eran los que venian a verme, hasta que que mi madre les rogó después 
de darles las gracias por el interés que por mi se tomaban que se retirasen porque 
necesitaha descanso como así era en efecto, pues con todo lo que había pasado 
aquel día, parecía que ya no era de este mundo. La noche la pasé relativamente 
bien y a la mañana siguiente muy temprano, mi madre se fue a encontrar al gene- 
ral y le pidió permiso para llevarme a Gerona, porque allí por lo menos en el hos- 
pital militar me curarían y aunque el general se oponía en principio por la 
inseguridad del viaje, pues era muy fácil encontrar una partida carlista por el 
camino que teníamos que recorrer, tantos fueron los ruegos de mi pobre madre, 
que al fin se lo concedió, dando las opoirunas órdenes porque a las nueve tuviera 
un bagaje dispuesto para trasladarme a Gerona. También dispuso que uno de sus 
ayudantes pasase a visitarme para entcrarle de mi esmdo. El ayudante cumpliendo 
lo mandado vino a verme y también vino el ayudante de mi batallón, de parte del 
coronel, para enterarse de mi estado, entregándome de su parte una pequeña can- 
tidad en metálico, yo a todos les di las más expresivas gracias por el interés que se 
tomaban por mi huniilde persona. 

A las nueve en punto ya estaba parado frente la puerta del hospital un 
carro para trasladamie a Gemna. Entonces colocaron un colchón tendido dentro 
del carro y cogiéndome un par de  hombres envuelto entre las sábanas me 
trasladaron desde la cama al carro. Una vez estuve bien colocado y abrigado, me 
despedí de las buenas gentes que en el hospital me habían cuidado y de muchos 
soldados, todos amigos, que al saber mi marcha habían acudido, emprendiendo 
acto seguido la marcha. Al atravesar la plaza del pueblo, vimos que estaba llena 
de soldados, acercándose muctios de ellos para verme y hablarme, pero nosotros 



sin interrumpir la marcha seguimos adelante atravesando varias calles hasta en- 
contrar la carretera. 

Entonces empezó para nosotros una verdadera peregrinación. El carretero 
tuvo que poner al mulo al paso, para que yo no me marcara. Mi madre andando a 
pie al carro y con un sol abrasador, ella que no estaba acostrumbrada a andar de 
esta manera y además con el peligro que corríamos, cualquiera puede figurarse si 
sería un viaje de recreo. A la media hora de  haber salido encontramos una partida 
de voluntarios que venían de recorrer los alrededores de la población, parándonos 
hreves momentos con el jcfe, quien nos dijo que no habían encontrado ningún 
carlista volviendo enseguida a reanudar nuestro viaje, que para ser breve, diré que 
hasta Bañolas fue bastante regular, pues no nos ocurrió nada si esceptuamos el 
hecho de  que nos pasó con dos curas que encontramos a la mitad del camino. Mi 
niadre andaba al lado del vehículo, cuando vió venir por la carretera a dos sacer- 
dotes. Ella cuando estuvieron delante de nosotros y con la mejor buena fe del 
munilo les dijo que en aquel carro llevaba a un hijo suyo, herido en acción de 
Castell-Fullit, pensando cuanto menos hallar algunas palabras de  consuelo. Ellos, 
entonces, le preguntaron qué era su hijo, respondiéndoles que soldado, oido lo 
cual y sin responderle ninguna palabra ni acercarse a mí para verme prosiguieron 
el camino, torcierdo al poco rato por una vereda que se dirigía a1 monte. Así 
demostraron aquellos dos ministros de Aquel que derramó su sangre para salvar al 
prójimo, del modo como saben ejercer su sagrado ministerio. 

Con el paso corto, que a causa de mi estado tenia que llevar el mulo, 
cuando llegamos a Bañolas, era más de media tarde, por lo que determinamos 
pernoctar allí, dirigiéndonos al hospital, siendo tanto yo como mi madre admitidos 
enseguida en aquella santa casa. 

El carro después de dejarme, emprendió el viaje de regreso a Besalú, pero 
según después supimos, por el camino encontro una partida carlista, que sabiendo 
que había llevado un doldado herido, pegaron una paliza al carretero y luego le 
quitaron todo cuanto llevaba, y aún así, según las bromas que acostumbraban a 
hacer los señores carlistas puedo decir que salió muy bien librado. 

En Bañolas pasé tres dias sin novedad, asistido por mi propia madre y nos 
marchamos más pronto de  lo que teníamos pensado porque al segundo dia de e s  
tar allí sentimos los cañonazos del la columna, que sostenía una reñida acción con- 
tra los carlistas y mi madre creyendo no estar seguros hasta que estuviésemos en 
Gerona determinó marchar al dia siguiente, par cuyo efecto se convinó con el tarta- 
nero que todos los dias llevaba las aguas minerales a la expresada capital para que 
nos llevara. Efectivamente, al dia siguiente a las siete de la mañana ya estaba a la 
puerta del hospital. Entonces cuatro hombres me cogieron junto con el colchón y 
de esta manera me metieron dentro de la tartana y como me abrigaron con las mis- 
mas ropas parecía encontrarme aún dentro de La cama. Mi ~iiadre subió y se puso 
del mejor niodo que pudo a mi lado emprendiendo la marcha al trote largo del 
caballo, en medio de una copiosísima lluvia, llegando a Gerona sin novedad a las 



dos horas de haber salido de Bañolas, dirigiéndonos por el camino más cono al 
hospital. llna vez allí, y a pesar de no llevar ningún documento que me acreditase 
fuí admitido enseguida porque di6 la casualidad que el primero que se presentó 
para recibirme era un patrón en cuya casa estuve alojado más de un mes, quedan- 
do el buen hombre inuy sorprendido al verme en aquel deplorable estado. Como 
dicho patrón era el encargado de  la ropa del hospital se fué enseguida a encontrar 
al Sr. Director, volviendo al poco i-ato con la orden de ser admitido. Enseguida fue- 
ron llamados dos enfermeros, los cuales sacándome de la tartana junto con el col- 
chón me pusieron en una camilla y me llevaron a la sala de los heridos, situada en 
el piso primero, en donde como ya liabían preparado una cama me metieron en 
ella, quedando desde aquel momento instalado en el referido hospital militar. 

Entonces, vino la parte más dolorosa, pues tuve que despedirme de mi 
madre, porque el reglamento del hospital no admitia ninguna persona ajena a la -a 
casa sinó en dias determinados y además como ella ya ine tenía en lugar seguro y 
al propio tiempo hacía falta en casa, marchó sinó del todo satisfecha, algo más 
tranquila. Antes de despedirnos se fué a ver al Sr. Director rogándole que se inte- 
resara por mí, prometiéndole que haría todo ciianto estuviera en su mano y cuando 
vi6 que ya nada más podía hacer por mí en aquellos momenros nos despedimos, 
marchándose al dia siguiente. 

Mi madre al marcliarse me dejó recomendado a una señora hermana de un 
vecino de  ini casa, la cual me prometió que los jueves y domingos, que eran los 
dias destinados para que el público pudiera visitar a los enfermos iría a verme y si 
me ocurría alguna novedad se lo escribiría enseguida, cuinpliendo con exceso, 
pues para mi fue una segunda madre. 

Vino la tarde, y al pasar la visita reglamentaria, el médico me reconoció 
muy detenidamente, afirmando que la bala rne había pasado el pecho de parte a 
parte, entrando el proyectil por la parte derecha y saliendo por la izqiiierda. Ense- 
guida dió las oponunas órdenes a los practicantes para que me hicieran la primera 
cura, pues del dia 13 no me hicieron hasta el 24, en que esrábamos aún no me ha- 
bía aplicado ningún remedio, leniendo necesidad de abrirme la herida, pues du- 
rante estos días se me había cerrado. 

Al dia siguiente, llegaron al hospital 1115s de cincuenta heridos procedentes 
de la acción -que, según manifesté, desde Bañolas oiainos cañonazos-, siendo la 
mayor parte instalados en ini propia sala y los demás restantes en una del piso de 
bajo. 

Un vez instalado en el hospital, estuve cerca de quince dias con una dia- 
rrea muy fuerte y como me encontraba en la cama lo mismo que si fuera mueno, 
pues no podía hacer ni el más pequeño movimiento por tener el cuerpo y las 



piernas completamente paralizados (pues lo único que podía mover eran los bra- 
zos y la cabeza), dicho está, que sin poderlo evitar me ensuciaba en la cama lo 
mismo que tina criatiira de  pecho y entonces los enfermeros como tenían de lim- 
piarme, todo era regañarme diciéndome que era una mula; porque cuando me 
venían ganas, no les llamaba; pero yo les decía que ni tan sólo me lo sentía, pero 
ellos no querían atender mis razones, como si yo tiviera algún adelanto obrando 
de este modo. En fin que parecía un mártir, pensando sólo en mi madre y dis- 
puesto a soportarlo todo sin exalar ni la más mínima queja. Por las noches no 
podía dormir y si algunas veces lograba conciliar el sueño, me venían enseguida 
como unos delirios, soñando cosas espantosas que me dejaban muy abatido, pero 
gracias a los remedios que ine recetaba el médico, se me fue calmando la diarrea 
y pude descansar un poco, pero en un estado que daba verdadera Iástima. 

Wacía como unos quince días que me encontraba allí, cuando recibí la 
agradable visita de mis amigos del batallón que de welta de Olot y de paso para 
la provincia de Barcelona se habían detenido un dia en Gerona, pasando entre 
ellos un rato muy agradable. Al dia siguiente de estas visitas, empezó a correr 
entre los heridos un rumor muy grave, diciéndose que en la misma sala que ocu- 
pabamos se habían declarado algunos casos de viruela, causando entre nosotros 
gran alarma, confirmándose dichos rumores al ver que acababa de fallecer un sol- 
dado retirado enseguida junto con la cama que ocupaba. Al poco rato vimos 
entrar al Sr. Director del hospirtal, que dirigiéndose a la segunda cama que yo 
tenía a mi derecha, reconoció muy detenidamente al enfermo que la ocupaba, 
viéndose entrar al poco rato de  haberse retirado dicho Sr. a los enfermeros que 
parándose frente a la indicada cama, cuatro de  ellos cargada con ella, y sin sacar 
al enfermo se lo llevaron todo. Nosotros, como es natural, al ver el movimiento 
estábaiuos medio asustados; cuando por la tarde vimos entrar a todos los enferme- 
ros de la casa, los cuales cogiendo las camas y sin tocar al herido que la ocupaba 
nos trasladaron a una sala muy grande y espaciosa del piso bajo en donde reunie- 
ron a todos los heridos en número de  81. Una vez instalados allí pasé todo el resto 
del mes de Agosto sin novedad siguiendo la herida su curso natural, hasta tenía un 
poco de apetito, habiendo el médico ordenado que se me pusiera a ración y se 
me diera un poco de vino. 

Desde que estaba en el hospital recibía dos veces la semana, la visita de 
aquella buena señora, encargada por mi madre de participarle el modo como me 
encontraba. También todos los dias recibíamos una visita que a todos nos era muy 
agradabe y era la de un señor cura, a quien llamábamos el padre Juan (pues este 
era su nombre) y nunca se descuidaba de venir a visitarnos mañana y tarde y casi 
siempre a las horas de la visita del médico prodigándonos a todos frases de con- 
suelo y llevando casi siempre en los bolsillos algunas golosiiias, como almendras, 
higos, confites, caramelos, etc, y que lo repanía entre nosotros como si fuéramos 
chiquillos y lo más bonito del caso era que el dia que no Ilavaba nada parecía que 
a todos nos faltaba algo y que el padre Juan ya no nos quería. Recuerdo una vez 



que al pasar por mi cama, hablamos un rato según teníamos por costumbre todos 
los dias, pues a los heridos más graves, siempre les colmaba con más atenciones y 
sea por distracción o por lo que sea no me dió nada y a los otros les dió una ave- 
llana a cada uno, porque como era muy viejo y pobre no podía hacer más, pero 
para nosotros en siendo una cosa recibida de las manos del padre Juan por insigni- 
ficante que fuera nos hubiera parecido un crimen el desecharla. Pues como decía, 
al ver que para mí no había nada me vino como una especie de tristeza y hasta se 
me saltaron algunas lágrimas. Al poco rato, al volver a pasar por lado de mi cama 
para marcharse, me conoció que estaba triste y me preguntó que tenía, yo le dije 
que nada y como insitiera, uno del lado le dijo que no me había dado nada, enton- 
ces el buen hombre pidió mil perdones pues hablando se le había olvidado y como 
no llevaba nada me dijo que por la tarde me lo traería, como así lo cumplió, que- 
dando muy contento y satisfecho de pensar que el padre Juan ya me quería. 
Cuando por alguna de aquellas casualidades muy raras, no recibíamos su visita, 
entonces entre nosotros no se hablaba rle otra cosa, figurándonos que le debía 
pasar algo grave, tanta era la estimación que hacía éi sentíamos. 

A últimos de Agosto recibímor. la visita de  un geneal de división, el cual a 
todos preguntaba por su estado y enterándose al propio tiempo de la calidad de 
los alimentos. Al estar muy cerca de mi cama, el Sr. Director que le acompañaba, 
le leyó una larga lista en la que estaban anotados los más exquisitos manjares, di- 
ciéndole que eran para los más delicados, aunque creo ocioso consignar que 
ninca llegaba hasta nosotros por delicados que eshiviéi2mos, pues nuestra comida 
ordinaria consistía en medio plato de sopa por la mariana o bien jícara de choco- 
late con un vaso de agua clara, a elegir; a las doce, medio plato de sopa de fideos, 
después un pedazo de carne de buey y otro de tocino con un poco de patatas y 
garbanzos, pan y vino, y aún de vino no teniamos todos, siendo yo de los que lo 
tenían; y por la noche, a las siete sopa y un poco de buey con patatas pan y vino 
y al que no le gustaba no había otra cosa. Al despedirse, el citado general mandó 
repartir a todos los heridos un duro para cada uno, dejándonos bastante satisfe- 
chos de semejante visita. También debo consignar que a los pocos dias se nos 
repartieron cuatro duros a cada herido, producto de una suscripción abierta por el 
panido republicano de Barcelona. 

A primeros de Septiembre la herida se me agravó de un modo alarmante. 
Empecé por sentir una gran opresión en el pecho que no me dejaba respirar, prin- 
cipalmente por las noches que las pasaba sin poder cerrar los ojos, viéndose el 
médico precisado a recetarme unas píldoras que me permitían dormir a ratos. A 
los pocos dias la Iierida se cerró por completo, siendo entonces el caso casi de- 
sesperado. Perdí por con~pleto el apetito, pues apenas probaba de tomar algo lo 
arrojaba enseguida, habiendo aumentado en gran manera la opresión que sentía 
en el pecho, faltándome aire para respirar, como volvió a declarárseme la diarrea, 
llegué a un estado tal de postración que parecía un esqueleto, pues quedé casi sin 
carnes, quedándome no más, como wlgarmente se dice, con la piel y hueso. En- 



tonces viéndome en aquel estado, la señora que me visitaba, escribió a mis padres 
participándoles mi estado de gravedad. 

Más tarde supe que dicha señora, de acuerdo con el padre Juan, habían 
deternlinado que, en el caso probable de  fallecer, mandarían construir un sencillo 
ataud, siendo acompañado al cementerio por un cura pasando antes por la iglesia 
en donde se diría una misa para el eterno descanso de mi alma, no habiendo te- 
nido a D. G., necesidad de todo esto. 

Con todo lo que he referido, yo tenia un gran apego a la vida, pues a 
veces pensaba entre mí mismo: "tendrás una muerte que ni tu mismo te la senti- 
rás"; tal era mi debilidad, pero enseguida venía otro diciéndome que no debía 
morirme por ser demasiado joven, pareciéndome, entonces, capaz de luchar con 
la misma muerte, y, en prueba de lo que digo, debo manifestar que cuando me 
llevaban la comida, a pesar de que no se me aguantaba nada dentro del cuerpo, 
por ~ s o  me lo comia, porqué pensaba: "aunque lo arrojes, como ha entrado den- 
tro, algo queda", a pesar de  que después quedaba muy abatido. 

Hasta entonces no había dicho al médico que tenía la herida cerrada, por- 
que temía que no me hicieran operación, pero tanto era el dolor que sentía que 
no hubo más remedio y se lo dije. Entonces, él, sin responderme ninguna palabra, 
pues hablaba muy poco, mandó a los practicantes que me quitaran el vendaje 
muy poco, y, una vez lo hubieron hecho, la miró muy atentamente tocíndola con 
la mano, y, siempre sin decir nada, sacó un pequeño estuche y de  él un instni- 
mento pequeño con la punta muy afilada. Cuando yo vi todos aquellos preparati- 
vos ya me figuré de  lo que se trataba, pues ya sabia como las gastaban, y también 
sin decir nada, me puse la sábana a la boca y las manos a la cabeza y esperé. 
Enseguida apuntó dicho instrumento a la herida, que estaba muy inflamada, y 
apretando con la mano empezó a penetrar. Los dos teníamos la vista fija el uno al 
otro, y alarmado, viendo que, aunque con mucho cuidado, no cesaba de  penetrar 
aquel instmmento en el cuerpo. Be pronto sentí un agudo dolor y exhalando un 
"jay!" retiró enseguida la mano. Entonces, mandó a los practicantes que me la ven- 
daran, poniéndome, de paso, a dieta. 

Esto sucedió al pasar la visita de la tarde, que era cerca de las cinco y a las 
seis, poco más o menos, vino un practicante y me dijo que tenía que salir, pero 
antes de las ocho vendría para cuidarme. Esperando a dicho sujeto, (que no com- 
pareció) me vino un sueño tan benéfico que dormí de  un tirón toda la noche, no 
despertando hasta las siete de  la mañana siguiente, pero en un estado deplorable, 
pues mi cama parecía un lago, tants era la materia que nle había salido de  la 
herida durante toda la noche. Parecia que estaba clavado en la cama, iuvieron que 
venir los enfermeros y mudarme la camisa y las sábanas. Después de verificada 
esta operación se presentó el practicante y me curó, exusándose de  no haber 
venido el dia antes, porque (me lo dijo con íranqueza) habia asistido a un baile 
con varios amigos, y pidiéndome, muy encarecidamente, que no le comprorne- 
tiera. Más tarde vino el médico y me encontró mucho mejor. 



Al dia siguiente llegó mi madre, la cual no se movió de Gerona hasta que 
estuve fuera de peligro; durante su estancia en la inmortal ciudad, siete semanas, y 
como pudo alcanzar del Sr. Director un pase para que a todo hora del dia se le 
permitiera la ennada, la tenia a mi lado por la mañana y lo por La tarde. 

Viendo el médico que aún no nie había pasado del todo la solocación, 
mandó que con una pomada, que me recetó, ine frotaran bien el pecho dos veces 
al dia, dando niuy buen resiiltado, pues a los pocos dias empezaron a salirnie 
unos granos, que fueron creciendo y reventando convirtieron todo mi pecho en 
una llaga. Entonces, tanto el pecho como la herida empezaron a sulfi~rarme mu- 
cho, y desde aquel momento me encontré bastante mejor, respirando y teniendo 
un poco más de apetitio, pero debido sin duda a lo mucho que me suifuraba la 
herida, quedé convenido en un verdadero esqueleto y, para dar una idea de  como 
estaba diré que, una vez que tuvieron que mudarme la cainisa y la ropa de la 
cama, me pusieron co~iipletamente desnudo encima de otra, pues todos los heri- 
dos de la sala quc podían ievantarsc vinieron a veriue, quedando muy admirados 
al ver aquel montón de huesos. 

Desde entonces empecé a inejoi'ar, aunque muy paulatinamente, habiendo 
sido otra vez puesto a ración. La Iierida seguía su curso natural. Mi inadre seguía 
visitándome todos los dias, pasando a mi lado ratos muy largos, renaciendo de 
este modo la confianza en mí mismo. 

Aquí debo referir un caso muy célebre, que nos ocurrió a todos los heridos 
de  la sala. Iiacía una porción de dias que el vino que nos daban a la hora de la 
cornida parecía agua; tan Raco era, por lo que determinamos todos quejarnos al 
capirán de visita (pues todos los dias nos visitaba un capitán, nos faltaba algo y 
nos trataban bien). Al dia siguiente, cuando se presentó el capitán, una coinisión, 
nombrada por todos, le expuso La queja y; al propio tiempo, le presentó rnedio 
vaso por si quería probarlo. El hombre no se hizo rogar mucho y lo probó, di- 
ciendo que, efectivamente, era muy malo, prometiéndonos que pasaría la queja al 
Sr. Director del hospital. 

Esto ocurrió 3 1s diez de la mafiana, y aun no eran las once, cuando vimos 
entrar al Sr. Director hecho una fiera pues, encarándos con nosotros, nos trató de  
canallas y sinvergüenzas; porque en lugar de dar la queja al capirán de visita, no 
se la dábamos a él, que hubiera puesto remedio enseguida, pues si ahora le capi- 
tán pasaba al jefe de dia, le poníamos en un gran compromiso, (y se ha de confe- 
sar que tenía razón) diciéndonos que por castigo nos quitaba el vino a todos, 
marcahandose enseguida y dejándonos consternados por el gran negocio que 
habíamos hecho. Llegó la hora de la comida y, efectivaniente, no se repartió vino. 
Por la tarde, cerca de las cuatro, se volvió a presentar el Sr. Director, acornpanado 
de un practicante, y, pasando por delante de todas las camas, iba haciendo anotar 
a todos los que quitaba el vino, no dejando más que a siete de cerca sesenta que 
eramos (pues ya habían salido algunos dados de alta). Entre los siete que tuvimos 
la desgracia (así se ha de decir) de tener vino, me encontraba yo, por ser de los 



más gtaves. En honor de la verdad, debo decir que el vino que ahora 110s dieron 
era mucho mejor que antes. Esto es lo que se ganó por haberse atrevido a formu- 
lar una queja. 

Nos encontrábamos a mediados de  Octubre, haciendo más de tres meses 
que c$taba herido y aún no había podido hacer ningun movimiento en la cama 
hasta que ni? dia traté de probar si podía ponerme de lado, y como lo único que 
tenía bueno eran los brazos con ellos ine agarré fuertemente al colchón, y ha- 
ciendo grandes esfuerzos, pero no lo pude lograr, quedando muy abatido debido 
a los muchos esfuerzos que tuve que hacer, No por eso desistí de ello, y al dia si- 
guiente, esperé después de la coinida para tener más fuerzas y, haciendo esfuer- 
zos sobrehumanos, pude, por fin, conseguirlo poniendome de lado izquierdo, con 
una pierna encima de la orra. Cuando me encontré en aquella posición, parecí el 
hombre más feliz de la tierra, pues me encontraba muy a gusto; pero al cabo de 
un cuarto de hora la pierna derecha empezó a pesar mucho sobre la izquierda. 
Yo, entonces, hacía grandes esfuerzos para quitarla, pero no pude coiiseguirio de 
ninguna riianera, y cuanto inás tiempo pasaba más aumentaba el peso, hasta que 
llego un momento que no pude aguantar más, pues parecía quc un peso enorme 
me aplaslaba aquella pierna. Quise volver a ponerme como antes, y tampoco 
pude conseguirlo, y como no podía aguantar aquella posición, no tuve más reme- 
dio que pedir auxilio, viniendo algunos compañeros d e  infortunio que co- 
giéndome por ambas piernas me volvieron a colocar tal como estaba antes, 
quedando medio aplastado. 

Cuando vino mi madre se lo conté todo, reprendiéndome amistosamente 
porqué no se lo había dicho, que ella me había ayudado, acordando entre los dos 
que, desde el día siguiente, ella me ayudaría cogiéndome por las piernas y que, 
cuando estuviera cansarlo, volvería a ponerme bien, como así lo hicimos. 

Desde eiitoi~ces empecé a mejorar de una manera muy notable, no ocu- 
rriéndoine ya nada de particular, hasta que a iiiediados de ociubrc, viendo mi 
madre mi buen estado, tomó la resolución de ver si podía trasladarme a casa, con- 
sultando el caso con el médico, el cual le manifestó que, tomando las debidas pre- 
cauciones en  el viaje, no encontraba en ello ningún incoveniente. Entonces 
escribió a mi padre encargándole que diera los pasos necesarios para ver si podía 
lograr que me dieran licencia para marchar a casa, porque el médico dijo que, no 
estando completamente restablecido, ellos no podían dármela sin una orden ex- 
presa de la capitanía general. 

Mi padre, al recibir la carta, se enteró de lo que debía hacer, creyendo lo 
más probable presentarse al capitán general pidiéndole el permiso, conio así lo 
hizo. Al principio, el general le dijo que cuando en el hospital lo creerían opor- 
tuno ya me la darían; pero mi padre tanto insistió! diciéiidole que yo allí me mori- 
ría, que  al último cedió dando la orden de  que se  la dieran enseguida, 
marchándose mi padre a casa con el permiso eii el bolsillo. 

Como por el correo no había completa seguredad, pues muchas veces los 



carlistas se apoderaban de la correspondencia, mi padre pidió a un comerciante 
de ganado, que a los tres o cuatros dias debia marchar a Figiieras, si haria el favor 
de llevarse el permiso y entregarlo a nii madre en su paso por Gerona, prometién- 
dolo y cumpliéndolo exactamente. 

Cuando el permiso estuvo en nuestro poder, mi madre lo presentó al Sr. 
Director, el cual, viendo que estaba conforme, le dijo que ciiando quisiera ya po- 
día llevarse a su liijo. 

Con dicho permiso, se me concedía un mes de licencia para mi casa, oide- 
nándome que pasado este tiempo debía presentarme al gobierno militar de Barce- 
lona para incorporarme al batallón, y en caso de no poder verificarlo pasar al 
hospital militar. Desde aquel momento hicimos los debidos preparativos, acor- 
dando que, para mayor seguridad el viaje sería por mar. 

El dia 11 de Noviembre fue el designado para emprender la marcha. 
Antes de las ocho de la mañana del citado día, vinó ixii madre vistiéndome 

enseguida con ayuda de los enlermeros. Me pusieron un traje de paisano que mi 
madre tiivo la precaución de llevar, para no infundir sospechas d~iraiite el trayecto 
de Gerona a S. Feliu de Guixols. Entonces ine despedí de los heridos de la sala, y 
cogiéndome, después, un enfermero en brazos me trasladó a una tartana, que a la 
puerta del hospital estaba aguardando, tendi6ndome encima de un colchón, que a 
prevención Iiabían puesto, y, seniándose a mi lado mi madre, emprendimos la 
marcha para S, Feliu de Guixols. Al salir de Gerona, encontramos a aquella buena 
señora, que por encargo de mi madre n ~ i  visitaba, junto con algunos vecinos su- 
yos que también rne habían hecho algunas visitas, estrechándoles la mano y, des- 
pués de  darles las gracias pos las niolestias que se tomaban esperándome, 
proseguimos el viaje. 

Durante todo el trayecto no nos ocurrió nada de particular, llegando a S. 
Feliu de Guixols al anochecer. Ensegiiida nos dirigimos al hospital en donde, pre- 
sentando un documento que nos entregaron en Gerona, Fuiriios admitidos los dos, 
pues viajáliarri«s por cuenta del estado. A mi me instalaron en una buena cama, lo 
mismo que a mi iriadre, pasando allí tres dias esperando la llegada del vapor, 
durante los cuales fuiinos tratados con todas las consideraciones de  las hermanas 
encargadas de aquel benéfico asilo. Al cabo de ese tiempo, el vapor "Arnpurda- 
nés" de paso para Barcelona hizo alto en decha población, siendo inmediatamente 
enibarcados yo y iiii inadre en el ciatdo buque. 

El embarque se efectuó de la siguiente manera: al las siete de la mañana 
fiii sacado del hospital, metiéndome en un carretón que 111e llevó hasta la playa, 
en donde un marinero cogiéndome en brazos, me puso dentro de una barca 
embarcándose entonces nii inadre. Cuando llegamos al lado del vapor, me cogie- 
ron y me subieron a bordo instalándome, lo mismo que a mi madre, en una 
cámara de tercera. Tanibién se einharcaron en el mismo vapor varios soldados 
heridos y enfermos. 

A las ocho zarpó el vapor para Barcelona, teniendo una travesía muy feliz 



y no oc~irriéiidonos ningún contratiempo, excepto mi madre que se tiiareó un 
poco debido, sin duda, a que no se había embarcado nunca durante su vida, A las 
tres de la tarde fondeamos en el puerro desembarcando enseguida todo el pasaje, 
y, lo mismo que las otras veces, me cogieron y me metieron en una barcaza que 
nos llevó a tierra junto con los demás soldados. 

Al llegar a tierra, encontramos a mi padre y a mi hermano que nos estaban 
aguardando, causándome su presencia una alegria indescriptible. Como ya les 
habíamos escrito el dia <le nuestra llegada, llevaban un carrito a prevención para 
trasladarme a casa. Me subieron a éi y enseguida emprendimos la marcha. 

El viaje fue algo penoso por el mal estado de la carretera y, como e1 carro 
lo guiaba mi padre y era la primera vez de su vida qiie hacia de carretero, puedo 
decir que llegam«s al termino del viaje casi por un milagro. 

Sohre las slete serían cuando llegamos a casa, y no puedo decir la impre- 
sión que recibí al ver salir de ella a inis dos hermanas, pues su presencia me 
causó alegria y tristeza al misino tiempo; alegría de  volverlas a ver y tristeza al 
pensar en el estado en que ellas se encontraban. Pero lo que más impresionó fue 
al notar que mi hermana mayor se había retirado a un Lado y lloraba. 

Entre los vecinos que acudieron hubo uno que ine sacó del carro y, como 
si hiera una criatura me llevó en brazos hasta la cama que para que esniviera más 
distraido la habían piiesto en el coinedor. Entonces empezaron a entrar los ve- 
cinos, más tarde llegaron algunos parientes y amigos, demostrándome todos estar 
muy contentos y satisfechos de haber podido volver a verme y en un estado relaii- 
vamente bueno. 

Al día siguiente, por la mañana, vino a visitarme el conocido médico Sr. 
Mauri, reconociéndome detenidamente y mostrándose muy sorprendido al ver el 
lugar en donde tenía la herida. pues, según él afirmó, era mona1 por necesidad in- 
teresar los principales órganos del pecho debiendo atribuirse tni salvación a uno 
de aquellos casos raros que con poca frecuencia siielen ocurrir en el cuerpo hu- 
mano. Me recetó un ungüento para curarme las llagas del pecho y de los pies, y 
en cuanto a la herida acordainos curarla con lo mismo que me ponían en el hospi- 
tal, que era cerato simple. Así pasamos unos cuantos días hasta que mi madre 
determinó darme baños en las piernas, de despojos de carnero, los cuales me die- 
ron muy buen resultado, pues a los pocos días pude dejar la cama y, con el auxi- 
lio de unas muletas, empecé a andar por mi caca. 

Corno sólo me habían dado un mes de liceiicia pronto se pasó, pero como 
yo mismo veía que era completamente inútil para el servicio y, por tanto, caso de  
no presentarme no podían darme un gran castigo, determinamos esperar que iiie 
Llamaran, pasando de  esta manera cerca de otro mes hasta que recibí un oficio por 



el cual se me ordenaba que nie presentara, antes del término de tres dias de reci- 
bida la presente, en el gobierno militar de Barcelona para ser incorporado el bata- 
llón y, en caso de no poder verificarlo, al hospital militar para ser reconocido o de 
lo contrario seria tratado conio a deserror. 

A los dos días de haber recibido el oficio, que era de 30 de Diciembre, al- 
quila~nos una tartana y con ella me llevaron al hospital militar. Al llegar allí no qui- 
sieron admitirme sin ninguna orden del gobierno inilitar; teniendo entonces que ir 
corriendo a buscarla, teniendo la Fortuna de que nos la dieran enseguida, con 
cuyo requisito fui admitido al nioinento. 

Me colocaron en una sala del primer piso, que estalia  ocupad:^ toda por 
heridos en número de 28, todos en un estado relativamente buenos. Coino yo en- 
tré al anochecer, Iiasta el &a siguiente no fui visitado por el médico, el cual, des- 
pués de haberme reconocido, ordenó que se me pusiera a rzción, no recetándome 
nada, pues hacia unos cuantos dias que tenia la Iierida co~nplctamente cicatrizada. 

Durante iiii estancia en este hospital, estuve bastante bien. Por la mañana, 
despiiés de comer la sopa y de la visita del médico, rne sentaba en la cama 
vistién<lonie yo rnisrno aunque con un poco de  trabajo. Después cogía mis mule- 
tas y daba una vuelta por la sala y por un pasillo que había al lado, y por la tarde 
hacia lo mismo. El único incoveniente que tenia era que mi madre no podia visi- 
tarme, pues, por algunos abusos que se coineiieron, qiiedó prohibida terminan- 
temente la entrada a las niujeres, pero en cambio podían visitarme ini padre y los 
zimigos, los jueves y domingos. 

Mi estancia en el hospital coincidió con la proclariiación de  Alfonso XlI co- 
mo rey de España y, en celebración por este acontecimiento, una junta de Dainas 
de la aristocraci;~ de &arcelona repartió a cada herido un paquete de cigarros, de 
7,50 pts. el paquete, más como yo no podía fumar en aquella ocasión los reparti 
entre los niuchos amigos que venían a visitarme. 

Más tarde, hizo D. Alfonso su entrada en Barcelona y nos dijeron que ven- 
dría a visitarnos, haciéndose por tal motivo grandes preparativos. Blanquearon las 
paredes, 510s miidaron toda la ropa de la cama y hasta a nosotros nos pusieron 
camisa piancliada, y cuando llegaba la hora del día designado, esperáhainos todos 
tan regia visita, vinó un Sr. General y nos participó que, Iiabiéndose declarado en 
el Iiospitai algunos casos de viruela, no se había creido prudente exponer la pre- 
ciosa vida de S.M., pero que; agradecido por los que habían derrarndo su sangre 
en defensa de la libertad y de la patria, nos regalaba a cada Lino cinco duros de su 
bolsillo particular, terniinado con un "viva el rey" que fue contestado con bastante 
entusiasmo. Enseguida lue pasando por delante de la cama de cada uno y nos 
ponía en la mano una rnoncds de cinco duros en oro, y una vez hubo coiicluido, 
dio otro "viva el rey" que, sin duda debido a la influencia de los cinco duros, fue 
consresrado con delirio, y sin decirnos nada se retiró enseguida con todo su acom- 
pañamiento. 

Hacia cerca de tres selnanas que estaba en el hospital, cuando el médico 



me participó que se me había forniado expediente por iníitil y que pronto tendría 
lugar el reconocimiento. Efectivamente, a los cuatro o cinco días tuvo lugar dicho 
acto, siendo presidido por un general de brigada, en representación de  Capitán 
general, teniendo a su lado $11 inspector di- sanidad militar y a todos los médicos 
del hospital. Cuando me tocó el turno (pues ya se habían reconocido a otros) lile 
presenté con mis miiletas acompañado de un enfermero. Entonces, a una señal del 
presidente, dos practicantes me ayudaron a sentarme. Acto seguido, el inédico que 
me asistía les hizo una relación de mi herida y de los efectos qiie me producía, 
conviniendo todos, después de consultar el expediente, que era completamente 
inútil para el servicio militar y, sin tomarse la molestia de reconocerine, me 
mandaron retirar. 

Al día siguiente me entregaron un pase en que constaba que, habiendo re- 
sultado inútil para el servicio, se me daba licencia para trasladarme a nii casa, par- 
ticipándotne que desde aquel momento ero alta en el hospital y, por lo tanto no 
se me daría la ración de comida. Como yo no podía marcharme por no poder 
andar, pedí al niédico que permitiera quedarme hasta tanto que avisados iiiis 
padres vienieran a buscarme, concediéndomelo y ordenando que durante estos 
días se me diera de  comer. 

Durante la noche reflexioné y pensé que, teniendo algunos fonclos, lo 
mejor sería alquilar iin carruaje que me llevara a mi casa o, cuaiido menos, hasta 
el punto de parada de los coches de S. Andres (entonces aún no habían cons- 
truido el tranvía) y, tal como lo pensé, lo hice. A la mañana siguiente llamé al en- 
fermero que me cuidaba y le pregunté si por allí cerca había alguna parada de 
coches en alquiler, respondiéndome que allí al lado había una cochera, le pedí si 
haría el favor de alquilar~iie uno para llevarme a mi casa. Se fue y al poco rato vol- 
vió y me dijo que dentro de una hora tendría uno allí, pero que no podía llevarme 
más que hasta el paradero de San Andrés. Lo acepté y a las nueve ya tenía el 
coche a la puerta que me estaba aguardando. Entonces, el propio enfermero me 
cogió con los brazos y me trasladó al coche, entregándome un paquete de ropa 
que tenia un par de camisas, otro par de calzoncillos, dos de calcetines y cuatro 
de paiii~elos, acompañado de catorce rs., producto de  una siibscripción. Di dos 
pesetas de propina al enfermero y emprendimos la marcha. Antes de  un cuaito de 
hora, llegamos al paradero de los coches subiéndome a uno que estaba a punto 
de marchar. Entonces pregunté al que había llevado cuánto tenía que abonarle y 
me pidió dos pesetas. 

Una vez lile hubieron subido, dije al cochero que, como yo no podía an- 
dar, tendría que llevarme hasta rni casa, pagando todo que que fuera, diciéndome 
que así lo haría. Durante el camino, no ocurrió nada de particular llegando a mi 
casa cerca de las once. Mis padres, al verme llegar solo, se qiiedaron muy sor- 
prendidos, pero alegrándose mucho al decirles que ya me habían declarado inútil 
y por lo tanto estaba libre de sen~icio. 



Como desde aquel momento qiiedé instalado del todo en mi casa, volví a 
tomar los baños, que tan buen resultado ine habían dado, pudiendo antes de un 
ines dejar las muletas y andar, aunque iiiuy despacio, apoyado en un bastór~. 

Entonces pensamos que tenía derecho de algún socorro por parte del go- 
bierno, pues al salir del hospival no me Iiahían dicho nada y, por lo unto, toma- 
nios la resolución de  reclamarlo. 

Como yo no podía andar apenas, mi niadre se encargó de dar los corres- 
pondientes pasos, con el propbsito de ver se podría cobrar lo que por derecho me 
correspondía 

Determinamos dirigirnos al habilitado del batallón, pero como no sabíamos 
donde habilitaba, mi madre se fue al gobierno rnilitar a preguntarlo, diciéndole allí 
que se fuera al cuartel de Atarazanas que allí se lo dirían. Allí se fue, y tuvo suerte 
de que, mientras lo estaba preguntandoa un oficial, llegara el mismo habilitado. 
Enseguida se enteró del motivo por el cual preguntaba por él, respondiéndole que 
en aquel monienlo no podía detenerse por esrar niiiy ocupado, pero que al día 
siguiente, a las diez de la mañana, fuese a sti casa, de la cual le dio las sefias, que 
la enteraría de todo lo qiie dehíainos hacer. 

Al día siguiente, al hora indicada, se fiie allí mi niadre y le dijo que él nada 
podía hacer por i..edárselo el cargo que ejercía, pero que, tratándose de un sol- 
dado de su batallóii que había quedado inútil, de resultas de la herida recibida en 
una acción en la que él también había toi~iado parte, le indicaría el camino que 
debia seguir. Le aconsejó que, como de quien tenía que reclamar era del batallón, 
acudiera a la fuente principal, o sea, al Coronel, pidiéndole, muy atentamente, el 
socorro diario consistente en 0,50 y el importe del pan, y además una cruz pen- 
sionada con 7,50 pts mensuales, que se me había concedido en el inismo campo 
de batalla, y todo lo que alcanzara desde el día que entre al servicio; y rodo esto, 
a ser posible, debía ser pedido por e1 Alcalde del pueblo, porque hacen más caso 
a una autoridad que a un simple paaicular. 

Dio la casualidad que en aqi~ella época era Alcalde iin pariente nuestro, le 
manifestamos lo que nos había dicho el habilitado y nos dijo que por su parte no 
tenía ningún incoveniente en hacerlo. Escribió ensegiiida a Vich, (en donde se 
encontraba el batallón) recibiendo a los pocos días la contestación, diciendo que, 
presentando al habilitado el justificante de revisla firmado por cl Alcalde, se me 
abonaría lo que alcanzaba hasta ia fecha. 

Entonces mi madre, con esta orden se presem6 al habilitado, quien le dió 
un modelo del justificante que debia hacer. 1.0 hice enseguida y lo presentamos al 
Alcalde que lo firmó y selló con el sello de la Alcaldía, y cuando mi madre lo pre- 
sentó le fueron aboiiadas cerca de ochenta pts. por los alcances, pues por una re- 
ciente real orden, se dispuso que todos los heridos en acción de guerra aicanzan, 
durante su estancia en el hospital, 0;50 pts. diarios. Además me fue abonada ia 



cruz a contar desde el día que caí herido, y el socorro y el pan desde el día que 
salí del hospital, que todo junto inportaha cerca de ciento cincuenta pesetas. 

Como la orden del Coronel sólo se refería a lo que alcanzaba la fecha, el 
habilitado nos manifestó que se queria cobrar el socorro hasta que me dieran la li- 
cencia absoluta, lo tenía que solicitar de nuevo por el mismo conducto, pues él sin 
una nueva orden nada más podía abonarme. 

Enseguida Lo manifestamos al Alcalde, quien dijo no hallar ningún incon- 
veniente en  escribir de nuevo. Asi lo hizo, no haciéndose esperar la respuesta, dis- 
poniéndose en ella que, presentando todos los meses al habilitado el justificante 
de revista firmado y sellado por el Alcalde, se me abonaría el socorro, consistente 
en 0,50 pts. diarias, medio real por el pan y un real por la cmz, que todo junto 
sumaban al mes 26 pts., quedando de esta manera corriente de  pago hasta recibir 
la licencia absoluta. 

Todo el resto del año 1875 lo pasé sin novedad recobrando, aunque muy 
lentamente, algunas fuerzas. 

Desta manera llegué al año 1876, en cuyo mes de Febrero terminó la gue- 
rra y el Ayuntamiento, queriendo solemnizar tan fausto acontecimiento, acordó re- 
partir a todos los individuos, hijos de  esta población, que hubiesen resultado 
heridos 80 pts. y,  por lo tanto, todos los que se encontrasen es este caso podían 
presentar una sencilla solicitud, y les serían entregadas. Yo al saberlo. la presenté 
enseguida y tuve la satisfacción de  cobrar a los pocos dias las 80 pts. 

A últimos de este año, recibi, por conducto de la Alcaldia un oficio, en que 
se me prevenid que, habiéndoseme formado expediente por inútil, con el própo- 
sito de concederme el retiro, debía pasar al hospital militar, donde debían pasarme 
un reconocimiento. Al día siguiente, fuí al hospital y allí me dijeron que no habían 
recibido ninguna orden para reconocerme y que, por Lo tanto, me presentara al 
gobiero militar que alli me la entregarían. Me fuí al gobierno, y me dijeron que 
pasara al día siguiente y me la entregarían. Al día siguiente me presenté de  nuevo 
y me manifestaron que pasara al hospital el próximo día que ya estaría, pero 
cuando me presenté tampoco estaba. Entonces nie volvi al gobierno, y me respon- 
dieron, cuando les dije que en el hospital aún no había recibiclo la orden, que no 
sabían de que les hablaba. Cansado de tantas idas y venidas, y en el estado en 
que me encontraba, (pués andaba con muclio trabajo) determinamos con mi 
madre (porque ella me acompat%aha) presentarnos a la Capitania General y ense- 
guida lo pusimos en priclica. Fuiinos alli, preguntamos si el Capitán General daba 
audiencia y nos contestaron que no, pero que en su nombre la daba el Jefe de  Es- 
tado Mayor, principiandola dentro de una hora. Entonces, viendo que no podía- 
mos ver al general, determinamos presentarnos a dicho jefe, por cuyo motivo 
subimos al primer piso y, entrando en la antesala, aguardamos que nos tocara el 
turno. Cuando nos tocó la audiencia, entré yo sólo (pues a mi madre no se lo per- 
mitían). Una vez en su presencia, le expuse todo lo que me estaba pasando, tanto 
en el hospital como en el gobierno militar, a lo cual me respondió que, dado mi 



estado, no debía moverme para nada de mi casa y mucho menos molestarme de 
aquel modo, manifestándome que, por la tarde, pasara de nuevo al hospital que él 
me aseguraba que ya estaría la referida orden. Efectivamente, por la tarde me fuí 
al hospital y al verme, y sin darnie tiempo de que yo les preguntara nada, me dije- 
ron que la orden ya estaba allí, pero que no podían reconocerme hasta el día 
siguiente a las nuevc de la mañana, por no ser aquella la hora de la visita de los 
médicos. Todo esto me lo dijeron con todos los niodales posibles y dándome 
muclias satisfacciones. 

Al  día siguiente, a la hora indicada, me presenté solo al hospital y, después 
de hacerrrie espeimr más de una hora (pués los médicos aún no habian concluido 
la visita), me hicieron entrar en una sala peqiieña y allí fue reconocido por dos 
iiiédicos. Cuando estuve en su presencia, me hicieron desnudar completanienre 
empezando el reconociriiiento. Primeramente nre hicieron andar despacio, des- 
pués más aprisa y hasta querían que corriera, pero les dije que no podía. Entonces 
irle hicieron andar sosteniéndome con la la pierna dcreclia y dcspuEs con la iz- 
quierda, no pudiendo lograrlo, pues i->ast;irite trabajo tenia para andar con las dos. 
También ine reconociero el pecho y, muy especialmente, la herida, y; como no 
parecían que no tenían prisa y no se acordaban de que estábamos en invierno, 
hube de decirles que sentía frio, piits hacía media hora que estaba en cueros. En- 
toces me dijeron que podía vestirme del cuerpo, pero no de las piernas. Entretanto 
el uno iba escribiendo lo que el otro le dictaba. Después volvieron a examinarme 
las piernas y los pies, diciénd»rrie, cuando concluyeron, que ya podía acabar de 
vestirme y que saliese a la pieza indicada y aguardara Irasta que m lidmasen. Al 
cabo de una hora, poco más o menos, iire lIair,aron y me leyeron el diciamen que 
habian escrito. 

En djcho dictamen se hacía constar qiie padeciá una parálisis incoinpleta 
en las partes inferiores, de resultas de una herida en el pecho recibida en acción 
de guerra. Cuando lo hubieron leído, me preguntaron si estaba conforme con él 
responditndoles afirinativainente Entonces me dijeron, que puesto que lo encon- 
traba confornie, que lo firmara y, una vez que lo hube firmado, nre dijeron que ya 
podía rciiiamie. 

Al concluir la guerra, el gobierno abrió una suscripci6n nacional desti- 
tiando su producto al socorro de las victimas de la pasada lucha, la cual di6 un 
resultado por demás satisfactorio. En dicha suscripción se dispuso que todos los 
empleados de Espana Iiabían de contribuir con un día de su haber y además se re- 
caudó muclio particularniente. Una vez cerrada la referida .suscripción, la Gaceta 
publicó una real Orden, que fue reproducida por los periódicos, disponiendo que 
las viudad o huérfanos de militares, y los inútiles en acción de guerra y todos los 
que se creyeran con derecho a ser socorridos presentaran sus correspondientes 
solicitudes ai Gobierno Civil de sus respectivas provincias para ser reinitidas a 
Madrid. 

Cuando yo me cnteré por los periódicos, de semejante disposición tornt 



enseguida la resolución de  solicitarlo, pero como no sabía la forma en que debia 
hacerlo, determiné de acuerdo con mis padres consultarlo con el habilitado del 
batallón. Al día siguiente, con mi madre nos Fuimos a casa y le expusimos el ob- 
jeto de nuestra visita. Una vez estuvo enterado, nos dijo que, si querianios, el 
rnismo se encargaría de  hacer la solicitud y después darlc curso, quedando con- 
veilidos de esta manera. Ocurría esto a principios del aiio 1877. 

A los dos meses de haber presentado la solicitud, recibí un oficio, por con- 
ducto de la Alcaldía, por el que se me prevenia que, en mériros del expediente 
que se me formaba para ser socorrido con parre del producto de la suscripción 
nacional, debía pasar al hospitl militar para sufri un reconocimiento. Al día si- 
guiente pasé al hospital, teniendo esta vez más suerte que la otra puesto que ya 
tenían la orden, y como uno de los niédicos me conoció ine dijo que no había ne- 
cesidad de reconocerme, porque conservaban una copia del último reconoci- 
miento y, por Lo tanto, se valdrían de la misma para hacer el nuevo dictamen y 
que ya podia retirarnie. 

Despues de lo anteriormente relatado, pasé cerca de  cuatro meses sin saber 
nada hasta que al cabo de este tiempo recibí, por el correo, un oficio en el cual se 
nie participaba que, del producto de la suscripción nacional, se me habían con- 

signado 250 pts. que debia pasar a recoger, acompañado de una persona respeta- 
ble, al Gobierno Civil de la provincia. Yo entonces pensé que ninguna persona era 
más apropósito respetable que el habilitado. Me fui a su casa y se lo jije, pi- 
diéiidole si queria acompañarme y; como estuvo conforme; al día siguiente, por la 
mañana, nos fuímos al Gobierno Civil siendo introducidos al despacho del Se- 
cretario del Sr. Gobernador. Al princiio el Sr. Secretario, que era el encargado de 
entregarme las 250 pts., opiiso algún reparo en entregar dicha cantidad, diciendo 
que el habilitado no era la persona más apropósito para el caso, dando a corn- 
prender que no le inspiraba mucha confianza, a lo que le contestó el habilitado 
que, si quería, podia pedir informes en el Gobierno Militar o en Atarazanas; en 
donde era bastante conocido; pero que si así no se satisfacía, no encontraba nin- 
gún inconveniente en retirarse. Yo también le dije que era una persona honrada y 
merecía toda mi confianza. Entonces pareció que cedía y,  después de  hacernos fir- 
mar a los dos un documento, me entregó 50 duros en oro, desconiándome tina 
p e q ~ ~ e ñ a  cantidad por el giro de  la letra. 

Nos retiramos, y al estar en la calle le pregunté cuánto tenía que darle, re- 
sistiéndose al principio a admirar nada, pero vista mi insistencia me pidió dos du- 
ros. Al despedirnos se  me ofreció de  nuevo para todo lo que  necesitara, 
prometiendo servirme como lo había hecho hasta el presente, y dándole las gra- 
cias me retiré a mi casa muy contento y satisfecho. 

Sin otra cosa de particular l l e g ~ ~ é  al mes de  Julio de 1878, en que, por con- 
ducto del habilitado, recibí la licencia absoluta, siendo desde aquel momento baja 
en el batallón y,  por lo tanto, dejé de percibir las 26 p s .  mensuales que me abo- 
naban desde el dia que salí del hospital por inútil, pero a los pocos días recibi por 



el mismo conducto el retiro, en el cual se disponía que, habiendo quedado inútil 
de resultas de una herida recibida en acción de guerra, se me gratificaba con 30 
PIS. mensuales por durante toda la vida, debiendo percibirlas de la tesorería de 
esta provincia. Entonces, con la credencial del retiro, me presenté a la Administra- 
ción Economica (negociado de Clases Pasivas) en donde, después de tomar nota 
de la credencial, le añadieron una hoja de  papel sellado de  1,50 ptc. en la que 11i- 
cieron constar que habían tomado nota del retiro, empezando desde aquel mo- 
mento a cobrar todos los meses la referida cantidad. 

Con la licencia absoluta recibí un certificado de la cruz, pero, coiiio no re- 
cibí la credencial, en la Económica se negaron a pagármela. Di algunos pasos, 
pero sin resultado, hasta que a los seis meses de haber recibido el retiro la recibí. 
Enseguida la presenté al correspondiente negociado y me dijeron que la dejara 
para tornar relación, lo mismo que el retiro. La dejé y volví al cabo de tres o cua- 
tro dias según me dijeron, pero, después de buscar largo rato, me dijeron que no 
la encontraban y que volviera a pasar al cabo de unos cuantos dias, que la busca- 
rían mejor. Dejé pasar ocho días y volví a presentarme, y me dijeron que, después 
de  registrarlo rodo inútilmenre, se veian en el caso de decirme que se habia estra- 
viado sin saber como. 

Entonces les pregunté qué es lo que debia hacer, y me respondieron que 
les presentase el certificado que tenia, y tomarían nota de  él. Así lo hice, y me 
dijeron después de  haberlo anotado que para los efectos de la revista anual 
presenrara el retiro junto con el cerrificado de la cruz y que no tuviera cuidado 
que me pasan nada de particular, como efectivamente así a sido. 

Al cobrar la paga del próximo mes me abonaron lo correspondiente a los 
siete meses que hacia que no cobraba la cruz y desde aquel inoinento, sin nin- 
guna clase de interrupción, he venido cobrando 37,50 pts. mensuales, que des- 
contando los sellos y derechos del Apoderado, me quedan limpias 35,25 pts. todos 
los meses, percibiéndolas en la actualidad del Apoderado (habilitado) D. Vicente 
Gimenez, establecido en la Puerta del Angel números 11 y 13, piso primero. 

Y para terminar, sólo me resta aiiadir, que curada completamente la herida, 
me quedó de  sus resultas una flaquedad en las partes inferiores, que me obliga a 
cojear un poco, principalrnente si tengo que andar aprisa; pero sin que por eso 
tenga absoluta necesidad de llevar bastón para apoyarme, pues que raras veces los 
llevo y aún estas será porqué tendré necesidad de salir fuera de  la población." 


